

NOTAS AFRICANAS

UN VIAJE A TETUÁN

III

Nos metimos en la choza y en el espacio de suelo ya referido nos echamos encogidos...

Marcucci apenas si pudo dormir pensando en que al «santo» le había gustado mucho su cronómetro...

Poco después de amanecido fuimos despertados, lavándonos en un cubo de cobre que nos facilitaron...

En una choza próxima a la en que hablamos pernoctado, vi á tres niños que lloraban al vernos...

Hallábanse dedicadas á la faena de limpiar granos en arneros que movían descompasadamente. Fijé mi atención en la bella «Amina»...

Se reunieron por fin todos los kabileños preparados para hacer el viaje, y echamos de menos al buen Dahaman...

Emprendimos la marcha para Tetuán á las seis de la mañana. Llevábamos dos mulos y los borricos, uno muy pequeño...

Recorrimos varios aduares, de los que salían algunos moros, que entregaban dinero al Hach; sin duda algún impuesto ó contribución...

Al fondo del Negrón velamos los aduares de Ain-Lien y Uad-Yaryún, y sobre éstos, Buimiel y Cuf.

Pasamos por Mokosibats, donde existe un arroyo conocido con el nombre de Sania-et-Torre...

Atrevámonos extensas llanuras y terrenos desiertos, parando en los llanos de Busagana, desde donde se divisan al fondo los montes de Vizuasen...

Seguimos poco después la marcha, interduciéndonos por el Rincón que forma la base del Negrón...

Desde lejos divisamos á Tetuán, que ofrecía un panorama delicioso con todas sus casas blancas y abundantes mezquitas...

A las cuatro y media de la tarde entramos por unos callejones donde á derecha é izquierda hay infinidad de hermosas huertas...

En una de éstas vimos entrar un moro de arrogante figura, tipo fino y simpático, de barba canosa, recordada, con ropaje de nitida blancura...

Antonio Ramos al verlas me dijo: «Eguilaz: he aquí un par de moras que acaban á cualquier cristiano á hacerse moro cualquiera por una temporada...»

Retró aquel afortunado hijo del Profeta

con sus amigas en la huerta, cerrando la puerta con llave, y nosotros nos alejamos á poco, entrando en una de las callejas de Tetuán...

Falta me hacia! El calor, el cansancio del camino y la presencia de las dos odaliscas del desconocido sultán que sorprendimos entrando en la huerta misteriosa, me habían secado la garganta.

JUAN ANTONIO DE EGUILAZ.

ECOS

En Garston (Inglaterra), un caminante, acompañado de un oso bailarín, se detuvo en una cervecería á beber vasos de cerveza hace pocos días.

Y, vengan vasos, el hombre se detuvo tan largo tiempo, que el oso empezaba á impacientarse.

Grufía el oso, y el dueño no hacía caso. Al fin, el inquieto animal, no atreviéndose con su amo, se lanzó sobre el cervecero, mordiéndole cruelmente en brazos y piernas.

Y así ha conseguido el oso que su amo no se entorreciese.

Y hasta que se cerrara la cervecería.

Nueva York y el Este de los Estados Unidos, en general, sufren una terrible ola de calor.

El termómetro ha pasado de los 90 Fahrenheit.

Pero lo más grave es la humedad de la atmósfera.

Todo el mundo va por la calle con el abanico en la mano.

Sólo en Nueva York han muerto de calor once personas, y entre las doce ciudades más importantes de Norte América han muerto otras 171, en tres días.

Los juriconsultos rusos se han declarado en favor de la validez de los testamentos hechos por medio del fonógrafo.

—Este sería—dicen—el único medio de prevenir el fraude.

Los peritos en caligrafía confiesan, en efecto, que la habilidad de los falsarios hace muy difícil descubrir á veces las falsificaciones.

Hay que hacer, pues, el testamento por fonógrafo, que es lo seguro.

DESPUÉS DEL «MATCH» DE RENO

La lucha de razas en los Estados Unidos

El vencido y el vencedor. NUEVA YORK. Según despachos de Reno, Jeffries, el campeón vencido, ha salido de dicha población de noche y á escondidas.

Llevaba la cabeza vendada y la cara llena de parches.

Le acompañaban su mujer y su hermano. Por calles extraviadas llegó á la estación y montó en un vagón especial de un tren que salía para California.

En la estación había mucha gente y varias personas le reconocieron.

En un momento se aglomeró gran multitud ante su vagón.

Entre ella estaban algunos «sportsmen» que hablan perdido, por apostar en favor suyo, sumas considerables.

Acudió la policía, temiendo que dichos perdididos hicieran víctima á Jeffries de una agresión.

Pero se limitaron á cuchichear y á lamentarse de su desgracia.

El tren arrancó en medio de un silencio profundo.

Los «sportsmen» perdididos están indignadísimos, más que contra él, contra los entrenadores.

Entienden que éstos les han engañado asegurándoles que no había perdido nada de su destreza y de su fuerza.

Jeffries, según se ha sabido después, no tenía, á pesar de sus jactancias, seguridad en el triunfo.

Estaba inquieto y nervioso, y esta inquietud y nerviosidad se acrecentaban conforme iba acercándose la fecha del encuentro.

La noche que precedió á éste, no durmió ni un momento.

Mientras que su rival vencido se dirige melancólico á su granja de California, Johnson, el negro triunfante, ha venido á esta ciudad en un tren de lujo.

POLITICA EXTRANJERA BOLETÍN DIARIO

ELECCION PRESIDENCIAL

Casi por unanimidad ha sido electo de nuevo Presidente de Méjico el general Porfirio Díaz, por seis años más, que comenzarán á contarse desde 1.º de diciembre próximo.

Porfirio Díaz ha venido ocupando la Presidencia, con una corta interrupción, desde 1876.

No le faltan enemigos, que le combaten, sobre todo, en la Prensa de Europa. Pero son muchos también los defensores de su gestión presidencial. Efectivamente, Méjico ha sufrido una enorme transformación desde hace treinta años para acá.

Las nuevas generaciones no parecen estar conformes con la política de Porfirio Díaz. Hace dos años surgió la sublevación de la provincia de Coahuila, y recientemente fué sofocada la agitación revolucionaria en la provincia de Sonora.

Este estado de oposición es natural, porque á medida que un régimen dura, sus cualidades se oscurecen, sus defectos aparecen, y la nación se halla más inclinada á mirar al porvenir que á volver la vista atrás, para comprender el pasado, y por eso se dice siempre que las nuevas generaciones son desagradecidas.

CONTRA EL ALCOHOLISMO

Una parte del último discurso que ha pronunciado Lloyd George en la Cámara de los Comunes merece ser conocida; es la que se refiere á los impuestos sobre el alcohol y á la disminución del alcoholismo. Sabido es que Lloyd George, para llenar el déficit en el presupuesto del año anterior, aumentó en gran escala los impuestos, ya sobre las licencias de los taberneros, ya sobre la tributación de la fabricación de bebidas espirituosas, hasta la cantidad de 2.900.000 libras.

Al gravar el alcohol atenase Lloyd George al principio liberal de que el alcohol es un artículo de lujo y además su consumo es peligroso.

Efectivamente, el consumo ha disminuído y por tanto han sufrido una gran disminución los ingresos. Pero, si se ha de tener en cuenta lo que produce al Estado el impuesto creciente y lo que perjudica al país el aumento del alcoholismo, la elección no es dudosa. Unos millones de ingreso en las cajas del Tesoro no podrían compensar lo que la nación pierde en energía, en capacidad de producir, de crear riqueza.

Lloyd George lo ha explicado: «El aumento de las tasas parece haber sido instantáneo y continuo. Tengo las cifras de Escocia relativas á los últimos nueve meses del año último y tres primeros del actual, y hay una disminución de un 33 por 100 en el número de condenas por embriaguez.»

El ministro ha leído la carta del capellán de la prisión de Edimburgo en la que dice que de abril á diciembre se han registrado dos mil encarcelamientos menos de borrachos que en el año anterior. Igual ha acontecido en Irlanda y lo mismo en Inglaterra.

Indudablemente este resultado moral es beneficioso para el país. Así ese aumento de los impuestos sobre el alcohol, que lesiona los intereses particulares de fabricantes y expendedores, no puede ser en buena ley combatido, porque ha servido un interés más alto, un interés social, nacional, al dar un golpe de muerte al alcoholismo, el cáncer más tremendo que puede atacar y arruinar la vida de un pueblo.

LA REFORMA ESCOLAR

El problema que acaba de exponer el Gobierno italiano que preside Luzzatti no ha sido promovido por éste. Hasta es de creer que el actual presidente del Consejo hubiese con mucho gusto evitado que se planteara el pleito antes de las vacaciones parlamentarias. Pero la atención pública se ha interesado en el asunto desde el mes de febrero último, desde que lo planteó el ministro Sonnino y el nuevo Gobierno se ha encontrado con esa cuestión á resolver.

El problema lo había planteado Sonnino en estos términos. Advertía que desde 1872 la proporción de los analfabetos en Italia había disminuído muy poco; era un progreso insignificante, teniendo en cuenta el desarrollo de las grandes poblaciones, donde la instrucción necesariamente debía hacerse extensiva. Este estancamiento era debido á que la enseñanza primaria depende de los Municipios, y las leyes, que más tarde han respetado el carácter municipal de las escuelas de primera enseñanza, no han hecho otra cosa que aumentar las cargas de los Ayuntamientos y hacer más aguda la crisis escolar. Por tanto, se hacía indispensable sustraer la enseñanza primaria á los Municipios y ponerla en manos de otros organismos más poderosos que los Ayuntamientos rurales y dar al Estado una fiscalización efectiva.

Así la ley presentada por el Gabinete Sonnino aplicaba esos principios. Pedía un crédito de 40 millones para atender á la reforma, destinándose parte á la construcción de 40.000 escuelas. Creaba además 1.000 Bolsas escolares para las normales y establecía cursos para

adultos. Organizaba en cada provincia una entidad llamada Consorzio, compuesta de representantes de los Municipios, las autoridades provinciales, el Estado y el magisterio. Ese Consorzio, con personalidad civil, tenía por misión asegurar, bajo control del Gobierno, el funcionamiento de todas las escuelas primarias.

El nuevo Gobierno ha propuesto modificar la composición de ese Consorzio por un Consejo provincial, donde se haga sentir más la autoridad del Gobierno. Además, pide, á título de experiencia, que el Gobierno tome directamente en sus manos la dirección de las escuelas primarias en las provincias de Reggio y Mesina, cuyos Municipios sufrieron graves quebrantos á causa de los últimos terremotos. Sin decirlo, eso es ir derechamente hacia el monopolio de la enseñanza por parte del Estado.

Así, esta reforma, que tenía un carácter técnico, se ha convertido en una apasionada cuestión política. Contra las amenazas de los católicos y de los ultraconservadores, que ven llegar el enorme peligro, el Gobierno se ha mantenido firme en sus propósitos de discutir y aprobar el proyecto de ley, contando con el apoyo de los radicales en la Cámara. Senta y seis votos de las derechas se han separado de la mayoría ministerial, y de su actitud han dado pública prueba votando en contra en una cuestión económica.

Sin embargo, Luzzatti, que ha ligado su suerte á la del proyecto, cree triunfar. Tanto Giolitti como Tittoni, que tienen fuerzas parlamentarias, parecen dispuestos á prestar un decidido concurso á la obra del actual Gabinete.

LOS HERIDOS DE LA BOMBA

BARCELONA. (Sábado, noche.) El estado de los heridos de la última explosión es el siguiente:

El cochero del marqués de Camps tiene la herida cicatrizada y ha salido ya á la calle. El guardia municipal Quinquilla ha abandonado hoy el lecho, paseando algunos minutos por la habitación con el auxilio de un bastón.

Las heridas las tiene también cicatrizadas; pero le queda aún el abatimiento, consecuencia de la conmoción.

El otro guardia municipal, Sánchez, sigue en la cama; su estado, si no tan excelente como el de sus compañeros, es satisfactorio; las heridas están á punto de cicatrizarse. El guardia de Seguridad Pio Sánchez se halla restablecido, y ha salido de su casa.

Los artilleros están muy mejorados; Navarro y Gómez se han podido levantar algunos instantes.

El sargento Royo aun no está fuera de cuidado.

A los tres les ha recibido declaración el juez instructor.

Agresión contra los concejales

SEVILLA. (Sábado, mañana.) Después de las doce de la noche terminó la reunión celebrada en la Alcaldía.

El concejal Sr. Carrasco insistió en que tenía derecho á tratar de la cuestión que motivó el incidente; pero el alcalde lo impidió, con el asentimiento de la mayoría de los reunidos.

Mediaron explicaciones, conviniendo todos en la necesidad de suavizar la tirantez de relaciones entre los representantes de los distintos partidos, para que la gestión municipal tenga mayor eficacia.

El teniente alcalde liberal, Sr. Huertas, ha propuesto que, para evitar la repetición de los sucesos desarrollados, se numeren, en lo sucesivo, los asientos del público y la entrada se hiciera por tarjeta.

Los conservadores apoyaron la proposición, que se discutió sin que recayera resolución.

El concejal Sr. Carrasco fué aplaudido por un pequeño grupo, á la puerta del Ayuntamiento. El rogó á la gente que permaneciera silenciosa, y se dirigió al Gobierno Civil, para pedir la libertad de los detenidos.

Estos son, además del Dominguez, á que me refería en mi anterior telegrama, dos sujetos apellidados Blanco y Suárez.

El gobernador no se hallaba en su despacho, y el Sr. Carrasco, con los amigos que le acompañaban, fué recibido por el secretario del Gobierno Civil interino, Sr. Afán de Ribera, el cual les manifestó que transmitiría el ruego al gobernador.

La impresión que existe es la de que los detenidos serán trasladados á la Jefatura de Policía, y puestos á disposición del Juzgado.

Los agresores en libertad. SEVILLA. (Sábado, noche.) Durante el día han menudeado las visitas al gobernador para conseguir una solución favorable á los individuos que motivaron el incidente de anoche en el Ayuntamiento.

El gobernador ha dicho á los visitantes que resolvería cuando conociese la comunicación del alcalde.

Ya ha sido enviada ésta, que aparece redactada en términos benévolos. El alcalde y el gobernador conferenciaron á última hora de la tarde.

Consecuencia de la entrevista ha sido poner en libertad á los tres sujetos detenidos anoche, quedando todo reducido á imponer 20 pesetas de multa á cada uno de ellos. Después han conferenciado el gobernador y el concejal Sr. Carrasco para tratar de que en lo sucesivo sean evitados incidentes del género del que anoche se registró.

DE AMSTERDAM

APUNTES DE VIAJE

Amsterdam es mucho mayor que La Haya, y la población, más numerosa; sin embargo, tiene un sello muy distinto, y es bastante más animada que la capital. El puerto, que es magnífico, y además muy importante, da mucha vida á la ciudad, que canales sin número cruzan por todas partes; algunos de ellos, como el Amstel y el Binnen, tienen una anchura imponente. Todos los puentes se separan por el centro, levantándose en el aire, para dejar paso á los barcos, ó girando sobre sí mismos; este último sistema se usa más para los puentes más pequeños.

Si por las calles no hay más tránsito que el de los tranvías (numerosos y cómodos) y de algunos coches y autotaxis, muy contados, en cambio, por los canales es un vaivén continuo de barcos de todos tamaños. De noche, las calles, cuyo centro ocupa un canal, con hileras de árboles, resultan sombrías y tristes. Por el contrario, otras calles, como la Kalvarstraat, están animadísimas. Es una calle más estrecha y sin canal; allí están reunidas las mejores tiendas, y la gente se pasea como en la Carrera de San Jerónimo, y no solamente por las aceras, sino también por el centro de la calle. Así es que cuando pasa por casualidad un coche, está en la obligación del cochero de ir al paso. Los transeúntes guardan siempre la derecha, pareciendo ese paseo á los que se dan en la plaza Mayor en provincias, con la diferencia de que aquí no vuelven, siguiendo su camino por otras vías menos concurridas.

La joya de Amsterdam es su Museo de Pintura, que encierra lienzos maravillosos y supera al de La Haya, ya tan rico en obras magistrales.

La «Ronda nocturna», de Rembrandt; los retratos de los cinco síndicos pañeros, una «Lección de anatomía», muy diferente de la del Museo de La Haya, y algunos retratos forman un contingente estupendo de obras del maestro de los pintores holandeses. Franz Hals, Steen, Van der Welde, Van Ostade, Teniers, Cuyp, Maes, Rubens, Metz, Keyser, Ter Borch, Ruysdael, Holbema, Vois Helst, Gerardo Dou, Van Dyck, Handecoster, Van Mieris, Potter, Vermeer...; en fin, la legión entera de los geniales pintores de las escuelas holandesa y flamenca; sin contar los primitivos, dignos precursores de tan brillante pléyade.

Hay algunos cuadros buenos de la escuela española, de cuyos autores se desconoce el nombre, y una Anunciación, de Murillo, muy bonita, pero que no iguala el mérito de la Virgen del Museo de La Haya.

La excursión á la isla de Marken, situada en la Zuiderzee, que es muy agradable é interesante. El yate que hace el trayecto desde Amsterdam sigue los canales hasta Volendam, pasando varias esclusas dobles. En un pueblo del recorrido se visita una fábrica de quesos de bola. Para dar una idea de la limpieza que hay en todas partes en este país, baste decir que en las cuadras hay esteras y sin una mancha; las casas de los campesinos están relucientes, y ellos mismos muy aseados y cuidados. Un detalle curioso consiste en el sitio donde tienen las camas. Están escondidas por puertas que forman como un armario y se abren durante la noche; dentro de ese nicho grande hay otros más pequeños para los niños de corta edad, recordando el aspecto de los coches-camas.

En los pueblos donde nos detuvimos y en la isla de Marken llevan todavía el traje característico nacional, y según el sitio, varía la forma caprichosa del gorro de encaje que llevan las mujeres.

En Volendam todos los habitantes son católicos; en la isla de Marken, todos protestantes. En este último lugar, las campesinas, que son muy guapas y todas rubias, llevan nutridos bucles. Pero lo que más llama la atención allí y casi en todas partes de Holanda son los niños. Son hermosos, rubios y respiran la salud y la satisfacción; son los únicos que se atreven á reír, y en cuya cara se ve una sonrisa de alegría.

En todos esos sitios se venden las mil cosas que se fabrican en el país: objetos de plata, de cobre, encaje, gomas, alfileres para sombrero, zuecos, muñecas vestidas á la holandesa, porcelanas de Delt con molinos y barcos y vistas de mar, y un sinnúmero de objetos, con los cuales tiantan los turistas y sacan ellos buen provecho.

El regreso de Marken por el Zuiderzee es muy hermoso, sobre todo, la entrada en el puerto de Amsterdam, á pesar del viento continuo y frío y de una lluvia torrencial, los tradicionales compañeros.

MADRIZZY.

LA PRISION DE ROCHETTE

«Le Matin» y Clemenceau

PARIS. Va generalizándose la campaña que iniciaron hace poco varios periódicos, encaminada á demostrar que fué injustificada la detención en 1908 del banquero Rochette.

Por haber afirmado «Le Matin» que la detención fué formalmente ordenada por M. Clemenceau, el hermano del entonces Presidente del Consejo, M. Albert Clemenceau, abogado del Colegio de París, ha dirigido á los periódicos una carta protestando contra semejante acusación, obra de los que esperan para atacar á M. Clemenceau á que éste se hallara camino para la Argentina.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Francia está amenazada de una huelga de ferroviarios

Tienen casi del todo. PARIS. Un redactor de *Le Matin* ha celebrado una entrevista con M. Gastón Renaudel, miembro del Consejo Nacional del Sindicato de empleados ferroviarios. He aquí las declaraciones de éste: «Es exacto que ha sido acordada en principio, por los miembros del Sindicato, la huelga general de empleados de ferrocarriles. Los dirigentes de los Sindicatos aliados han recibido el encargo de secundarnos en todo. El 25 de abril y el 28 de mayo hemos enviado a las Compañías dos cartas, en las que exponíamos el programa de nuestras reivindicaciones. Además, hemos transmitido copias de ellas a Millerand y a Briand. Todavía no hemos recibido contestación alguna. En vista de ello, hemos pedido que se reúnan y celebren una conferencia contradictoria el Presidente del Consejo, el ministro de Trabajos públicos, los directores de las Compañías y nuestros delegados. Y si no se accede a nuestra petición, y si no se nos contesta, decretaremos, para cuando menos se espere, la huelga general de empleados ferroviarios. Han dicho por ahí que la huelga comenzaría el 10 de julio. Nada menos exacto. La fecha no ha sido fijada todavía, porque está subordinada a los resultados de nuestras peticiones de conferencia. No ignoramos que dicha huelga tendría graves consecuencias y que paralizaría todo el comercio de Francia. Y estamos seguros de que sería general en absoluto. Haga lo que haga el Gobierno, estallará la huelga si no obtenemos satisfacción. Contamos con numerosos y eficaces medios. La movilización con que se nos amenaza no nos detendrá. Además, aquellos de nuestros camaradas comprendidos por la orden de movilización se negarán a obedecer a las autoridades militares.»

NOTA IMPORTANTE

España y el Vaticano

ROMA. *L'Osservatore Romano* publica en su edición de esta noche la nota que sigue: «Desde que ha vuelto a plantearse en España la cuestión de la situación jurídica de las Congregaciones religiosas, han propalado varios periódicos noticias inexactas referentes a la actitud de la Santa Sede, acusándola de proceder con inquebrantable intransigencia, cual si la Santa Sede opusiera una negativa sistemática a todo acuerdo razonable. «Estamos autorizados para declarar que, por el contrario, la Santa Sede, lo mismo con este Gobierno español que con los anteriores, se ha mostrado favorablemente dispuesta a hacer concesiones importantes, entre otras, la limitación de las casas religiosas, suprimiendo todas aquellas en que residan menos de doce religiosos, salvo oportunas excepciones; la sumisión de las Congregaciones religiosas al pago de los impuestos reales que pesan sobre las demás personas jurídicas o súbditos españoles, y la previa obligación de nacionalizarse español con arreglo a las leyes civiles, para todo extranjero que quisiera establecer Ordenes o Congregaciones con personalidad jurídica reconocida por el Estado. «Todo ello, a la vez que demuestra claramente las benévolas disposiciones del Papa hacia la Nación española, pone de manifiesto cuán incorrecto es injusto resultaría por parte del Gobierno de Madrid adoptar medidas unilaterales en materia de Ordenes y Congregaciones (asunto que es objeto de las negociaciones entabladas actualmente entre ambos Poderes), cual si la actitud de la Santa Sede imposibilitara todo arreglo equitativo.»

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Voto de confianza

PARIS. Durante la sesión celebrada esta tarde en la Cámara de Diputados, el socialista Bouisson interpelló al Gobierno sobre el ilegal empleo de indígenas de las colonias francesas a bordo de los paquebotés y vapores de alto bordo franceses, censurando al subsecretario del ministerio de Marina, monsieur Cheron, por su parcial intervención en la última huelga de matriculados de mar en Marsella. Le contestó M. Cheron diciendo que tenía el convencimiento de haber cumplido con su deber al hacer aplicación de las llamadas leyes sociales y reprimir conatos de desorden mandando detener a los indisciplinados. Seguidamente se puso a votación una orden del día expresando la confianza de la Cámara en el Gobierno, quedando adoptada por 367 votos contra 95. Juicios de «Le Temps».

PARIS. Dice *Le Temps* que de la penosa escena desarrollada ayer en la Cámara española de Diputados no ha de salir engrandecido el partido que acudilla D. Pablo Iglesias. Cualquiera opinión que sobre el fondo del

asunto se tenga, es indudable—añade dicho periódico—que el discutir el *affaire Ferrer* precisamente en la ocasión en que está haciendo España, con respecto al Vaticano, una política penada de peligros, constituye un desacierto por parte de los partidos avanzados.

Vicepresidente que dimite

BERLIN. Ha dimitido el Príncipe Hohencolange, vicepresidente del Reichstag, con motivo de haberse acentuado las divergencias entre los partidos que antaño constituyeron el bloque.

Explicaciones del Vaticano

LA HAYA. El representante de Holanda cerca del Vaticano ha enviado al ministro de Negocios Extranjeros una carta en que le ruega, en nombre del Papa, que transmita a la Reina Guillermina la expresión del hondo sentimiento que el Sumo Pontífice experimentó al saber la errónea interpretación que a su última Encíclica se había dado en los Países Bajos.

Asegura que al redactar este documento no quiso el Santo Padre referirse, ni mucho menos, a los Príncipes de la Casa de Orange, ni a los antepasados de éstos, ni tampoco a los súbditos holandeses que profesan otra religión que la católica.

PARA INFLUIR

Rusia paga las deudas de los oficiales servios

Un préstamo

BERLIN. Está siendo comentadísima la siguiente información del *Lokal Anzeiger*: «Según noticias de origen fidedigno, Rusia y Servia han llegado a un acuerdo, que constituye un triunfo para la diplomacia de aquella. Se sabe que cuando la última crisis balcánica, Servia, que contaba con el apoyo efectivo de Rusia, vio que ésta la abandonaba en los momentos de más peligro, y tuvo que ceder ante las amenazas austriacas. Naturalmente, este abandono causó en los círculos servios una impresión desastrosa. Rusia desde entonces ha procurado ganar el terreno que perdiera; y ha recurrido últimamente al dinero, comprendiendo que el dinero alivia las penas y hace desaparecer los odios.

Pero como socorrer a una nación entera cuesta muy caro, los diplomáticos de San Petersburgo han pensado en recurrir al sistema de los regalos, considerándolo utilísimo para fomentar las amistades. Los oficiales servios, como no son ricos y cobran sueldos modestos, tienen deudas. Esas deudas les molestan mucho y amargan sus vidas. Y la diplomacia petersburguesa ha hecho que un Banco ruso ofrezca a la Asociación de oficiales servios hacerla un préstamo de varios millones.

Dicho préstamo servirá para pagar las deudas de dichos oficiales. La Asociación pagará el préstamo de un modo casi insensible. Puede decirse que más que préstamo es un regalo. Oficialmente, el Banco ruso en cuestión procede particularmente; pero todo el mundo sabe en Belgrado que en el fondo se trata de una maniobra hecha por Rusia para que los oficiales servios le estén agradecidos. Y lo están. Y gracias a ello se han borrado las divergencias entre el Reino danubiano y el Imperio de los Czares, y éste ha logrado que se olvido su abandono y su deserción en los momentos más graves del conflicto balcánico.»

DOCENA DE NOVIAS

Aspirante a polígamo

PARIS. Telegrafían de Zurich que ha sido detenido por la Policía suiza un estudiante alemán, llamado Cristino Erich, de veinte años de edad, acusado de varias estafas. Las aventuras de este estudiante no dejan de presentar cierta originalidad. Allí en su país tenía una docena de novias al mismo tiempo, con todas ellas había celebrado ya los esponsales, y las doce tenían ya terminado el *trousseau*, para casarse de un día a otro. Y por si aun fuera poco, el joven Erich, a fuerza de simpatía, había conseguido cautivar a los padres de todas sus novias y sacarles dinero a sus doce suegros futuros. Alegando que necesitaba de momento una cantidad adelantada para la terminación de sus estudios, sableó a los doce padres políticos, y, según parece, reuniendo los doce *trousseaus*, el dinero estafado asciende en total a una cantidad de bastante importancia. Pero la casualidad, enemiga, por lo visto, de los explotadores del físico, hizo que cuatro de las novias de Cristino se encargaran el *trousseau* en un mismo establecimiento. De ahí que las cuatro jóvenes trabaran conversación, se hicieran confidencia sobre sus novios respectivos, y tuvieran la dolorosa sorpresa de averiguar que estos cuatro respectivos novios eran, en realidad, la misma persona. Presentóse la denuncia, y Cristino Erich no tuvo la menor sospecha de que se hubiera presentado. La excesiva confianza en su buena estrella es la que le ha perdido.

JUZGANDO A BAZAINE

Las memorias del Príncipe Federico Carlos

Un fragmento

BERLIN. La *Deutsche Revue* ha comenzado a publicar las memorias del Príncipe Federico Carlos de Prusia, sobrino del Rey Guillermo I.

Uno de los fragmentos se refiere a la conducta de Bazaine en Metz cuando la guerra del 70.

He aquí algunos párrafos de estos fragmentos: «El 29 de octubre, el Ejército francés salió de la plaza por seis puertas diferentes. La impresión que me causaron los distintos Cuerpos, y especialmente el de zuavos, fue excelente. Las tropas francesas se presentaron de una manera incomparable. Y un hombre que como Bazaine no se supo batir disponiendo de tales soldados, ni abrirse paso al través del enemigo, debe soportar la responsabilidad de su acto. A las cinco encontréme con Bazaine, y le saludé. Me pareció un polaco, mejor que un francés. Estaba muy tranquilo, y no se advertía en él emoción alguna. Lo que le tranquilizaba, según había dicho, es que había quedado a salvo el honor del Ejército francés. Afirmaba que cuando no hay viveres, no se deben batir los soldados. Encontraba estúpida la conducta de los oficiales, que, enloquecidos, procuraban sublevar al Ejército y obligarle a batirse. «¿Que querían que hiciera?—me dijo. «El Ejército estaba inmobilizado. No teníamos carne ni harina. No podíamos batirnos. «La situación de Metz—añadió—era deplorable. Metz es una vieja fortaleza, que se alza en medio de llanuras. «Y estas llanuras están rodeadas de un círculo de montañas. «Estábamos, pues, como en el fondo de un agujero. Y no nos quedaba más camino que rendirnos.»

Y cuenta el Príncipe—le hice notar que la República no habla contado ni un momento con él ni con sus soldados, comprendiendo que en ellos predominaban las ideas imperialistas. «¡Ay!—respondió Bazaine.—¡Me han dejado solo! ¡No han hecho nada por mí!»

VIDA SPORTIVA

Un vuelo con pasajeros

BETHENY. El aviador Mamet, en un monoplano y con dos pasajeros, ha batido los «records» de distancia y tiempo, recorriendo 92 kilómetros y 750 metros, en una hora 39 minutos.

Tribunales

Captura interesante

PARIS. Un telegrama de Donai da cuenta de haber sido detenido el criminal Pedro Manvoisin, que hace algún tiempo se escapó de los presidios de la Guyana francesa. Confinado desde 1898, Manvoisin consiguió cuatro veces escaparse a la Guyana holandesa, y las cuatro fue detenido y entregado a las autoridades francesas por el Gobierno holandés. En su última evasión consiguió ganar la isla de Cuba, y allí vivió algunos meses ejerciendo el oficio de *chauffeur*. Seguramente hubiera conseguido su definitiva libertad si la nostalgia de la patria no le hubiera atormentado. Pero en Cuba embarcó para Holanda, donde vivió con nombre supuesto, y su deseo de pisar nuevamente la tierra de Francia le hizo ganar la frontera. Como la Policía poseía su ficha antropométrica, Manvoisin ha sido detenido e identificado al poco tiempo de entrar en Francia, y será inmediatamente reintegrado a los presidios de la Guyana, a ver si se escapa por sexta vez.

Familias enemigas

ROMA. Hace pocos días dimos cuenta del terrible suceso desarrollado en Ajaccio entre el peón caminero Andreani y la familia Frigala. Andreani hirió a varias personas de la familia enemiga de la suya. El crimen ha despertado excepcional interés, que nuevos detalles vienen hoy a acrecentar. La joven María Frigala, muerta a consecuencia del suceso, prestó declaración antes de morir, manifestando que, al ser herida por el caminero, consiguió huir de sus iras, ganar la calle y refugiarse en un portal cercano. Allí fue sorprendida por María Andreani, hija del caminero, y no fue éste, sino entonces María quien le dio la cuchillada que ha acabado por llevarla al sepulcro. Esta declaración viene a aumentar el interés novelesco del hecho, pues ahora resulta que ambas jóvenes, la muerta y la matadora, eran rivales en amor. Un marinero que tenía amores con Luisa Frigala había reñido con ella y entablado relaciones con María Andreani, con la cual estaba para casarse. Esta fue la verdadera causa de que las antiguas y pequeñas diferencias que entre ambas familias existían de antiguo se transformaran en odios terribles.

La esposa de Frigala, su otra hija y su vecina la señora Peri, víctimas de la agresión salvaje del caminero, siguen en grave estado. El niño de cinco meses, que llevaba en brazos la señora Peri en el momento de la disputa, y que resultó con un bracito roto, ha empeorado en tal medida, que los médicos desconfían de poder salvarle. El pescador Frigala, que dio una cuchillada a Andreani cuando los carabineros le llevaban a la cárcel, continúa encarcelado también; pero la opinión pública solicita con grandes apremios su libertad, creyendo que debe eximirse de toda responsabilidad a un hombre que realizó la agresión al saber que el agredido acababa de herir gravemente a todas las personas de su familia. El proceso promete ser sensacional.

Noticias de Marruecos

De viaje

TANGER. (Sábado, noche.) La esposa é hija del ministro plenipotenciario de España en Tánger, Sr. Merry del Val, han salido hoy para Cádiz, Madrid y Bilbao. Todas sus amistades han acudido al muelle, y la despedida ha constituido una verdadera manifestación de simpatía.

LAS CÁRCELES RUSAS

EVASIÓN TRAGICA

SAN PETERSBURGO. De la cárcel central de Kherson se han fugado diez individuos sentenciados a trabajos forzados. Su evasión ha tenido trágicos caracteres. Bajo la inspección de un vigilante de la cárcel, hallábanse los diez forzados entegados al trabajo de confeccionar cestas. De pronto cambiáronse entre ellos miradas de inteligencia, y los diez lanzáronse simultáneamente sobre el vigilante, cogiéndole desprevenido, atándole de pies y manos y tapándole la boca. Como el hombre trataba todavía de resistir, los presos le estrangularon. Consumado el delito, saltaron por la muralla que rodea al edificio, y echaron a correr vertiginosamente hacia la margen del Dnieper. El guardia del muro exterior de la cárcel sorprendió su huida, é hizo fuego sobre los fugitivos. Dos de ellos rodaron a tierra, heridos mortalmente. Los otros ocho siguieron corriendo a todo correr. Al ruido de los disparos acudieron otros soldados, lanzándose en persecución de los criminales evadidos. Una descarga mató a cuatro de los fugitivos. Los cuatro restantes consiguieron llegar al río, saltar a una lancha y desamarrarla. Aun fué alcanzado por los disparos de los soldados uno de los que habían conseguido embarcar, y herido de gravedad, cayó al agua y se ahogó. El cadáver ha sido encontrado después. Tres de los evadidos lograron ganar la otra orilla y desaparecer, sin que haya vuelto a tenerse de ellos la menor noticia, a pesar de que la policía y los soldados siguen buscándoles con la mayor actividad.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Las víctimas del alud

GRINDELWALD. Han sido sepultados por un alud, en Scheidegg, dos turistas alemanes y cinco guías, muriendo todos.

TRISTE ERROR

DEL INSOMNIO A LA MUERTE

PARIS. Una señorita alemana, llamada Emma Kuittel, entró hace pocos días al servicio del doctor Dauriac, que la colocó en calidad de enfermera en la casa de salud que él dirige. La nueva enfermera padecía terribles insomnios. En vano recurrió al veronal, al sulfonal, a todos los remedios propios de este caso. No conseguía dormir. Tomó una buena dosis de morfina y tampoco le dió resultado. Dispuesta la Srta. Kuittel a encontrar algo que la hiciera dormir, recordó que en su país solía emplearse como último extremo la heroína, más fuerte que la morfina aun. Efectivamente, la joven enfermera se propinó una dosis de heroína; pero se equivocó en la cantidad, y sus compañeras la encontraron a la mañana siguiente inerte sobre el lecho. Inmediatamente se dió aviso al doctor Dauriac, y éste intentó todos los recursos de la ciencia para reanimar el organismo de la bella alemana. Consiguiose que ésta abriera los ojos, y pareció que recobraba la vida. Fué, desdichadamente, sólo por breves instantes. Después, quedó dormida; pero dormida para siempre. Había tomado la heroína en una dosis de sesenta centigramos, lo suficiente para que su intoxicación no tuviera remedio. El hecho ha sido doblemente lamentable, por tratarse de una joven en quien concurrían excepcionales condiciones de belleza, de talento y de bondad.

MISCELANEA

Viaje de Abd-el-Aziz

ALEJANDRIA. El ex Sultán Abdelaziz ha embarcado hoy en el *Schleswig*. Créese que el ex Sultán se dirige a Jerusalén.

El teatro en el extranjero

En los teatros de Montevideo se han representado las siguientes obras:

Teatro Solís. Compañía de José Tallavi. *Hamlet*, *Los espectros*, *Juan José* y *Buena gente*.

En *Hamlet*, Tallavi ha obtenido un triunfo grandísimo.

Teatro 18 de Julio. *La Princesa de los dollars*, *Marina*, *El día de la africana*, *Gaspacho gitano*, *El juramento* y *La tempestad*.

Politeama. — Compañía Ortas-Sanchiz. *Los pelmazos*, *La corte de Faraón*, *Los pecos celos*, *Artista en crímenes*, *El primer paso*, *El Príncipe burlado*, *Los guapos*, *Alma de Dios*, *La gatita blanca* y *El último chulo*.

Cibils. — Compañía García Ortega. *El anzuelo*, *El marido de su viuda*, *Cuento de abril*, *El amigo Robledo*, *Doña Clarines*, *La pelusa*, *El adversario*, *El gran galeoto* y *Las sorpresas del divorcio*.

MEJICO. — En el teatro Colón se ha estrenado con éxito la preciosa zarzuela titulada *A la vera del querer*.

Además se han representado *Mensajero de las*, *La cuerda floja*, *El perro chico*, *Chateau Margaux*, *¡Valiente socorro!* y *El labato*.

NUESTRO SERVICIO DE VIAJES Y TURISMO

Un mes en Vernet-les-Bains

«¿Cuánto gastaré este año?» He aquí la pregunta que se hacen, aterrados, cuantos piensan en veranear. Y esa pregunta no obtiene jamás respuesta concreta. Porque ordinariamente, y cuando de veraneo se trata, los cálculos hechos antes de la partida resultan, al regreso, completamente equivocados.

El veraneante cree, basándose en la aserción de un amigo, que encontrará en determinado balneario el hotel soñado, confortable al mismo tiempo de económico. Pero luego, su desilusión es tremenda, porque ve obligado a alojarse en un establecimiento de habitaciones malas, donde se come mal y en que se explota al pobre turista, sempiterna víctima de codiciosos y desaprensivos. El pobre jefe de familia que desea veranear con los suyos, se plantea ahora el problema temible de todos los años, y se pregunta perplejo: «¿Adónde iré?»

Si. ¿A dónde iré? ¿Cuál es la comarca soñada donde haya hoteles confortables y baratos, y que respondan siempre a los cálculos de un presupuesto establecido previamente? Supongamos que ese jefe de familia va a veranear con cuatro de los suyos, es decir, que son cinco en total. Pues bien. Vamos a decirle cuánto le costaría una estancia de un mes en Vernet-les-Bains.

He aquí el cálculo:

	PTAS.
Billetes de primera para cinco personas desde Madrid hasta Madrid (es decir, ida y vuelta).....	750
Automóviles desde Villefranche al balneario, y viceversa.....	15
Hospedaje en el hotel del Parque (tres habitaciones con sala de baño, formando cuarto separado), desayuno, almuerzo y cena.....	2.000
Total.....	2.765

He aquí, pues, lo que costaría a cinco personas, que viajarían en primera, una estancia de un mes en ese delicioso rincón pirenaico que se llama Vernet-les-Bains. El hotel del Parque está situado en medio del inmenso parque del establecimiento, sobre el que se abren las amplias ventanas de su magnífico comedor, y es uno de los más elegantes y modernos de Europa. El turista pasará en él unos días deliciosos, bien asistido, bien cuidado, uniendo en su estancia los encantos de la naturaleza al confort de las grandes poblaciones.

En nuestro cálculo anterior sólo dábamos un ejemplo, ya que para ir a Vernet-les-Bains basta asimismos con un presupuesto mucho más reducido. De ello se darán cuenta exacta todos los que lean el folleto ilustrado, relativo a Vernet-les-Bains, que tenemos a disposición quienes nos lo pidan.

Avisos útiles

UNA COPITA DE RHUM

si es NEGRITA

mezclada con agua, es el refresco más sano en los días calurosos.

Por la Gran Vía líquida, a menos de su coste, los calzados de látex, antigua Casa A. Sáez, C.º Gracia, 23. Frente Sagdo. Cañón de Jesús

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DESDE VALENCIA

LA EXPOSICIÓN NACIONAL

—¿Qué tal marcha el gran Certamen? —Animadísimo y brillante, digan lo que quieran los agoreros, aunque no tanto como quisieramos los que apreciamos esa obra con la grandiosidad que tiene y la importancia que representa.

—Es que sois muy exigentes. —No lo creas. Es que estamos tan encariñados con la Exposición, que quisieramos que toda España viniese a verla y que apreciara de visu el extraordinario esfuerzo realizado. Y no me negarás que la aspiración es legítima.

—Todo lo contrario; me parece muy lógica y natural; pero también debes comprender que no todo el mundo está en condiciones económicas de realizar un viaje para que tú veas tus anhelos satisfechos.

—Ni yo pretendo tal cosa; pero si estamos en la época en que la gente emigra de sus cuarteles de invierno y se dirige a las playas y balnearios en busca de descanso y bienestar para el cuerpo y para el espíritu, no es mucho pedir que este año vinieran esos veraneantes a Valencia, donde encontrarían a satisfacción cuanto puedan apetecer y desear.

—No está mal pensado; pero tú no ignoras que las playas de moda son las del Norte de España, aunque en ellas no se encuentran las comodidades que fueran de desear, y es muy difícil forzar la corriente de esa señora, cuyo tiránico reinado nos esclaviza.

—Cierto. Pero es que no hemos de acabar nunca con la ridícula rutina? Sale la gente de la corte, sale de las calidas y asfixiantes llanuras de Castilla, ¿por qué ha de dirigirse a San Sebastián, Santander, Bilbao, Gijón, y no ha de venir a Valencia, donde, a más de playa hermosa, temperatura agradable, confort excelente y brisa fresca y perfumada tiene hoguera una Exposición orgullo de España y admiración de los extranjeros, y unos festejos brillantísimos, como no ha de encontrar en parte alguna?

—Misterios de la rutina, es verdad. Errores de la moda; pero así es, y así hay que tomarlo.

—Pues no debe ser y no será! Hay que decirlo bien alto y decirlo todos los días, para que no se olvide.

En Valencia hay una Exposición Nacional digna por todos conceptos de ser visitada por propios y extraños; en Valencia se pasa un verano delicioso, sin calor, sin pulgas, sin ninguna clase de bichos molestos; en Valencia, en fin, se prepara una serie de festejos brillantísimos para hacer, al forastero, más agradable la estancia entre nosotros.

Y, además, Valencia estará de moda este verano. Así que acaben las tareas parlamentarias, vendrá Canalejas, con el propósito de pasar unos días entre nosotros; y vendrán también varios ministros y no sé cuántos personajes políticos.

En agosto se congregarán aquí todos los más notables periodistas; en agosto también vendrán grandes eminencias científicas y la mar de ilustres próceres, y en septiembre vendrán los Reyes, y doña María Cristina, y los Infantes, y toda la nobleza.

A ver si hay quien, después de todo esto, dice que no será este año Valencia la estación de moda; a ver si hay alguien que se estime en algo que no venga por Valencia este verano.

Como que allá en noviembre, cuando vuelva la vida a los salones de la alta sociedad, será de mal tono decir que no se ha visitado Valencia, que se ha cerrado su grandiosa Exposición sin haberla visto.

A. VIDAL

POR TELEGRAFO

El primer botijo.—Recibí tanto entusiasmo.

ALICANTE. (Sábado, mañana). El tren que conducía la primera expedición de la grandiosa Orden botijil ha hecho su entrada esta mañana en medio de entusiasmas ovaciones.

En la estación esperaba la llegada la Comisión de festejos del Ayuntamiento, compuesta por los Sres. Albiach, Grao, Soto, Ramos, Orts, Clemente Gomis y Botí.

También estaban en la estación una banda de música y numeroso público.

Al desfilarse los expedicionarios, fueron aclamados; igualmente que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y el gran patriarca Mestre Martínez, que, visiblemente emocionado, saludó a los alicantinos, expresando también su agradecimiento al alcalde, Sr. Pérez Bueno, por el telegrama que le dirigió a Almansa saludándole en representación de esta ciudad, de la cual es hijo adoptivo.

El gran patriarca fue llevado en carruaje hasta el Gran Hotel, seguido de otros carruajes, en que iban la Comisión de festejos y amigos.

Suscripción y regalo.

VALENCIA. (Sábado, tarde). Los generales, jefes y oficiales de los Cuerpos de esta guarnición se han reunido bajo la presidencia del capitán general interino y han acordado iniciar entre ellos una suscripción para regalar a la maestra valenciana doña Natividad Domínguez las insignias de la cruz del Mérito Militar, que le ha concedido el Gobierno por el discurso que pronunciara en el Paraninfo de Valencia cuando la velada en memoria del cabo Noval.

Detenciones.

Han sido detenidas dos mujeres que expendían moneda falsa en Catarroja. Se las ha ocupado muchas piezas falsas de a dos pesetas y de a duro. Sospéchanse que hay en Valencia una fábrica de ellas.

El tren directo Valencia-Madrid

VALENCIA (Sábado, noche). Procedente de Motilla de Palancar han llegado el ingeniero jefe de la tercera división de ferrocarriles, Sr. Jostán, el ingeniero Sr. Molina y el ayudante Sr. Mayoral, después de haber terminado los trabajos de confrontación sobre el terreno del proyecto de ferrocarril directo de Valencia a Madrid.

Felicitaciones a La Cierva.

La minoría del Ayuntamiento, el jefe del Directorio provincial, la Juventud y el Centro obrero, todos conservadores, han telegrafiado al Sr. La Cierva felicitándole.

Mitín católico.

El gobernador accidental ha autorizado un mitín católico solicitado por el alcalde del pueblo de Bésurredra.

Absueltos.

Ha terminado en la Audiencia la vista de la causa seguida contra el matrimonio sexagenario de que hemos dado cuenta.

El fiscal retiró la acusación, sosteniéndola el acusador privado Sr. Barral. El defensor pidió la absolución, recayendo el fallo de acuerdo con la petición de la defensa.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

El Rey en San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. A las nueve y cuarenta llegaron a la estación SS. MM. las Reinas Victoria y la Reina Cristina para recibir a S. M. el Rey.

Acompañaban a las regias personas la marquesa de Navarrés y el duque de Santo Mauro y las recibieron en los andenes el capitán general, los gobernadores civil y militar, el presidente de la Diputación, el coronel subinspector de la benemerita y el jefe de los Miqueletes.

SS. MM. estuvieron conversando afablemente con ellos hasta que llegó el tren en que venía el Monarca.

Don Alfonso descendió del coche y saludó efusivamente a las augustas damas y luego cambió algunas frases con las personas que le aguardaban, con los diputados del distrito y los comisionados del Club Náutico.

Las Reinas entretanto saludaron al marqués de Portago, que se dirigía a Londres y al marqués de Someruelos, que venía en el mismo tren.

Al salir de la estación encontró al Rey al Sr. Careaga y al conde de Liniers, que llegaban en aquel momento.

La Reina doña María Cristina hizo se informar del estado del hijo del conde de Aybar, que ha sido operado recientemente.

La Reina doña Victoria se quejó al presidente de la Diputación del estado de la carretera de la costa, encargándole hiciera desaparecer algunas piedras que allí vio ayer, procedentes de las canteras próximas; las indicaciones de la Reina han sido atendidas en el acto.

Momentos después organizóse la comitiva, marchando a la cabeza el auto del gobernador civil, y en otro, el Rey con la Reina doña Victoria; la Reina doña María Cristina con la marquesa de Navarrés, ocupaba otro auto. Seguían los Sres. Echagüe, duque de Santo Mauro y conde de Aybar.

A su llegada a Palacio, encargó el Rey le preparasen un automóvil para ir a Pasajes, con objeto de ver los balandros que allí tiene.

S. M. proponíase pasar por la villa de San Antonio para recoger al marqués de Someruelos, que allí reside.

El Rey marchará nuevamente a Madrid y Segovia, para asistir a la inauguración de las estatuas de Daoiz y Velarde.

La mañana del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El Rey, acompañado de Careaga, Liniers y marqués de Someruelos, salió en automóvil a las diez y cuarto.

Después de visitar sus balandros *Hispania, Giralda y Corzo*, embarcó en este último, haciendo una travesía de cuarenta minutos, en la que llegó hasta la bahía de la Concha.

Allí transbordó, con su acompañamiento, a la canoa automóvil.

Los balandros quedaron fondeados al abrigo de la isla de Santa Clara.

El Rey desembarcó, a las doce y media, en el Club Náutico.

Desde allí fué en automóvil a Miramar. La Reina Victoria pasó en coche por el camino de Ayete con la duquesa de San Carlos, y después por la población, haciendo diversas compras en las joyerías.

A su regreso a Palacio recibió la Reina al obispo de la diócesis.

Para las regatas.

Han entrado los balandros franceses *Emma y Claire*.

Mañana se verificará la primera regata internacional, disputándose la copa de honor.

El padre Orcolaga ha anunciado una galerna, lo que estropeará las regatas.

El obispo de la diócesis.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El obispo de la diócesis ha cumplimentado a Su Majestad el Rey.

El prelado marchará el lunes a Durango y Bilbao.

De paseo.

Los Reyes han paseado esta tarde en automóvil por la carretera de Zarauz, regresando a Miramar a las ocho menos cuarto.

La Reina doña María Cristina ha paseado también en automóvil, marchando hacia Rentería.

Y el Príncipe de Asturias y el Infantito don Jaime han ido hacia Lezo.

Para el lunes.

El lunes por la noche asistirán los Reyes a la representación de *Los perros de presa* en el teatro Principal.

Las regatas.

Para tomar parte en la regata de mañana han entrado en la bahía los balandros *Pitusa, Miralda, Hispania, Guria y Carmen*.

También ha entrado el yate *Laurak-bat*, propiedad del Sr. Chávarri, trayendo varios *sportsmen* bilbaínos.

LAS FIESTAS DE SAN FERMIN

El concierto.

PAMPLONA. (Sábado, tarde.) Se ha verificado el segundo concierto por la orquesta de Santa Cecilia, siendo dirigido por el maestro Saco del Valle.

La suite del maestro Larregla gustó mucho y fué aplaudidísima.

La triple Pepita Sanz cantó, acompañada por la orquesta y el coro, el aria de *Hamlet* y la plegaria de *Dinorah*, oyendo una ovación.

El violinista Von Reuter interpretó magistralmente un concierto de Wieniawski.

Laeg tocó un capricho vasco de Sarasate, llegando el entusiasmo al más alto grado.

El Orfeón, magistralmente dirigido por el maestro Múgica, estuvo muy acertado.

La corrida de prueba.—Cógida de Gu rriterio.

PAMPLONA. (Sábado, tarde.) En la corrida de prueba jugada por la mañana se lidiaron tres toros de los hermanos García, antes Aleas.

Presidió el concejal Sr. Jiménez, siendo buena la entrada.

Primero.—«Corcito», colorao.

Jadeante, tomó cinco puyazos por dos caídas y un caballo.

Al salir del primer puyazo, el toro atropelló a Guerrerito, que pasó a la enfermería por su pie, arrojando abundante sangre de la cara.

El Barquero y Gonzalito banderillean regularmente.

Machaquito, en sustitución de Guerrerito, hizo una faena de muleta buena, dando un volapié, sobre tablas, buenísimo. Muchas palmadas.

Segundo.—«Cangrejo», colorado.

Cumplió tomando cinco puyazos y mató un jaco.

Cantimplas prendió dos pares malos y Camará uno buenísimo.

Machaquito brindó a los soldados de la guarnición, y después de un buen trasteo dió media desprendida. Palmas.

Tercero.—«Ligero», retinto.

Cuatro puyazos por un caballo.

Muñagorri prendió medio par malo.

Vito puso uno bueno.

Cocherito hizo una faena sosa y dió media atravesada, a la que siguieron tres intentos de descabello.

Resumen: los aleas, medianos; Machaquito, superior; Cocherito, regular.

La herida de Guerrerito.

Los médicos, tan pronto ingresó Guerrerito en la enfermería, le reconocieron, apreciando que tiene una herida en el lado izquierdo de la cara, con desgarramiento del cartilago de la oreja, con volgajos de las partes blandas.

Hubo que darle diez y seis puntos de sutura. El pronóstico es reservado.

Guerrerito soportó valientemente la cura.

En un coche fué trasladado a la fonda.

Los médicos opinan que si no hay complicaciones tardará quince días en curar.

Corrida de la tarde.

PAMPLONA. (Sábado, tarde.) La tarde está calurosa.

La entrada es buena.

En los palcos reina alegría y se ven hermosas mujeres.

Preside el alcalde, Sr. Viñas.

Los toros son de Muruve.

Primero.—«Pegajero».

Machaco le da tres verónicas superiores.

Toma cinco varas por cuatro caídas.

Los espadas se portan bien en quites.

Machaquito coge los palos y pone un par superior al cuarto.

Palmas.

Blanquet pone uno bueno.

Machaquito hace una lucida faena. Muletea, y deja una corta, buena, luego otra y un volapié alto atravesado.

La faena resulta aburrida. Por fin el diestro descabello.

Segundo.—«Famoso». Pepete le torea bien.

El toro toma cinco puyazos, por tres caídas y un caballo.

Pepete hace un quite magnífico al coleo, con gran exposición.

Aplausos.

Perdigón y Recortes banderillean medianamente.

Pepete hace una faena valiente y es achuchado. Deja un bajonazo.

Tercero.—«Arroyuelo».

Manolo Bomba torea superior.

Toma cinco puyazos, por tres caídas y dos caballicidos.

Patatero y Gonzalito torea bien.

Manolo Torres da tres pasés buenos y deja un pinchazo alto; da otros dos pasés y larga una corta, saliéndose; marca un volapié perpendicular delantero, y termina al fin.

Cuarto.—«Guerrerito».

Toma cinco puyazos, da cuatro caídas y mata un caballo.

Zurito pasa a la enfermería, lastimado en el brazo derecho.

Los espadas bien en quites.

Machaco clava un par bueno, tocándole la música. (Palmas.)

Camará, uno superior.

Cantimplas, uno regular.

Machaquito brinda al palco núm. 3.

Termina con media corta, descabellando. Ovación y regalo.

Quinto.—«Banderillo», de mote.

Cumple tomando cinco puyazos por una caída y dos jacos.

Bazán y Recortes banderillean medianamente.

Pitos.

Pepete muletea deslucido.

Pincha, saliendo perseguido.

Luego deja una honda atravesada.

Intenta el descabello.

El toro se cae.

Pitos.

Sexto.—«Alcaparroso», señalado con el número 13.

Chaves, Arriero y el reserva colocan seis puyazos, sufriendo cuatro caídas y quedando para el arrastre un caballo.

Gonzalito y Barquero porean bien.

Bombita, después de brindar a los espectadores del tendido de sol, de cerca y solo hace una faena elegante, terminada con un buen volapié.

Ovación.

Resumen.—Los toros, regulares. Machaquito, superior. Pepete, desgraciado. Bombita, buenísimo. La presidencia, bien.

En Murcia, la esposa de D. Félix Atienzar, una niña.

En Huelva, la esposa de D. Marcelo Cavigñac, una niña.

ARAGON

En defensa de la viticultura.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La Prensa local ha iniciado una campaña enérgica en defensa de la viticultura aragonesa.

Será perseguida sin contemplaciones la adulteración de vinos.

Apoyarán la campaña las Cámaras de Comercio y Agrícola, la Federación agraria y, en general, todas las entidades de carácter agrícola.

La Alcaldía de Zaragoza.

Con insistencia circula el rumor de que no volverá a encargarse de la Alcaldía de esta ciudad D. José María Fraile.

Se indica para sustituirle al Sr. Galán, a su regreso de la Alcaldía.

Dicho Sr. Galán dejó de ser alcalde cuando el Gobierno le confió la misión que le ha llevado a América.

El regimiento de Aragón.

Ha acordado el Ayuntamiento gestionar con todo ahinco la vuelta a Zaragoza del regimiento de Infantería de Aragón, que marchó a Barcelona con motivo de la llamada semana sangrienta.

Toda la ciudad está interesada en que vuelva a formar parte de esta guarnición el regimiento referido.

Arrollada por un ciclista.

Un ciclista llamado Antonio Gracia ha arrollado a la anciana María Novallas, causándole lesiones graves.

El compromiso de Caspe.

Se ha acordado aplazar hasta septiembre las fiestas del Centenario del Compromiso de Caspe.

Vocales de la Junta organizadora han sido nombrados los diputados a Cortes por esta provincia.

Se solicitará del Gobierno una subvención.

Accidente lamentado.

Ha causado aquí general sentimiento la noticia de haber sido atropellado en Madrid, por un automóvil, D. Hilario Retuerta, que resultó gravemente herido.

El Sr. Retuerta es persona que goza en esta población de muchas simpatías.

NUESTRO SERVICIO DE VIAJES

Veraneo en el Sardinero

Para facilitar a nuestros lectores la estancia en la hermosa playa del Sardinero, perla del Cantábrico, hemos establecido, de acuerdo con la Sociedad Los Amigos del Sardinero, unos *Bonos de estancia*, cuyas condiciones, muy económicas por cierto, permitirán a todos pasar unos días, este verano, en punto tan agradable.

- Nuestros billetes comprenden:
- 1.º Hospedaje en los hoteles indicados, habitación con servicio y luz, desayuno, almuerzo y cena.
 - 2.º Billete de libre circulación en el tranvía de vapor al Sardinero-Santander.
 - 3.º Baños de mar en cualquiera de las playas del Sardinero.
 - 4.º Coche de la estación de Santander al Sardinero y viceversa.
 - 5.º Libre entrada en el Casino los días ordinarios.

PRECIOS

PARA DIEZ DIAS	Billetes enteros.	Medios billetes.
Gran Hotel a Hotel Castillo...	145	95
Hotel Suiza.....	123	85
Hotel Roma.....	105	85
Hoteles Hoyuelo, París, Colina, Pornos, Concepción y Viuda de Patrón.....	95	75

PARA VEINTE DIAS	Billetes enteros.	Medios billetes.
Hotel Castilla.....	276	176
Gran Hotel.....	252	162
Hotel Suiza.....	216	144
Hotel Roma.....	196	136
Hoteles Hoyuelo, París, Colina, Pornos, Concepción y Viuda de Patrón.....	182	128

Nuestros lectores de Madrid deberán pedir los billetes en nuestras oficinas de la calle del Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, con seis días de anticipación.

Nuestros lectores de provincias habrán de pedirlos al Servicio de Viajes Prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

Serán despachados medios billetes para criados y niños menores de ocho años.

Durante su estancia en el Sardinero, nuestros lectores encontrarán, en el kiosco de información de la Sociedad de Los Amigos del Sardinero, todas las noticias que necesiten.

Por toda ó parte de la temporada se alquilan a precios económicos, en Santander y el Sardinero, hotelitos y pisos amueblados. También se alquilan en las playas de Suances y San Vicente de la Barquera.

Para informes de viajes, estancias y excursiones de toda la provincia, dirigirse al Sindicato de Iniciativas del Turismo, que les facilitará gratuitamente.

Se recomienda a los señores viajeros que en el domicilio del Sindicato, bulevar de Pereda, 21, «Chocolates Colombia», el carnet de turismo, que les ayudará en sus visitas a los edificios públicos. También en el Sindicato podrán deponer sus reclamaciones contra cualquier abuso que se cometa con los señores viajeros.

ASTURIAS

La huelga de Gijón.

GIJÓN. (Sábado, mañana.) Ha llegado el gobernador civil de Oviedo para presidir la Junta de Reformas sociales.

CASTILLA LA VIEJA

Incendio.

VALLADOLID. (Sábado, mañana.) Esta madrugada se ha declarado un incendio en el ventorro de La Modesta, que ha quedado destruido por completo, como también una casa inmediata.

CATALUÑA

Hue'ga terminada.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) La Compañía de ómnibus La Catalana ha accedido a todas las peticiones formuladas por los obreros.

Noticia comentada.

Ha sido muy comentada la noticia de que con motivo de la última explosión dimitió el general Weyler, fundándose en que no estaba conforme con la marcha que se seguía para descubrir a los terroristas.

El Consejo de arbitraje.

Como anticipamos, ayer se constituyó por primera vez después de la reciente creación de los Tribunales industriales, el Consejo de conciliación y arbitraje.

Viaje del obispo.

Ha marchado a Castellón el obispo doctor Laguarda, para permanecer unos días en la finca de la marquesa de Castellón.

Cambó.

Ha regresado de Madrid el ex diputado Cortes Sr. Cambó. Mañana irá a San Feliu de Guixols, para asistir a la inauguración de un Centro regionalista.

Mitín anticlerical.

Mañana, en el teatro del Bosque, se celebrará un mitín anticlerical, organizado por una Comisión de representantes de partidos y entidades avanzadas.

Exposición de retratos.

Mañana será clausurada la Exposición de retratos y dibujos instalada en el Palacio de Bellas Artes.

Los debates del Congreso.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Los debates que tienen lugar en el Congreso continúan apasionando los ánimos.

Los periódicos de partido publican sueltos y artículos, cada uno según su punto de vista.

De los centros políticos se expiden telegramas dirigidos a los oradores que toman parte en los debates, y se preparan mensajes y otros actos de adhesión.

Hacia tiempo que las discusiones parlamentarias no promovían tanta excitación. «La Publicidad» publica un artículo, titulado «Remembranzas», recordando el aniversario de la semana sangrienta.

Con motivo del debate del Congreso, estudia las figuras parlamentarias que han intervenido en éste, y dice que Emiliano Iglesias ha representado la farsa revolucionaria; Pablo Iglesias, la sinceridad, y Dalmacio Iglesias, la hipocresía; pero que ha faltado la nota imparcial, la crítica serena de los sucesos.

De Pablo dice que se ha dejado dominar por un ambiente de cobardía. Añade que le falta documentación.

De Emiliano Iglesias hace constar, que en la cárcel lloraba como una mujer, y que en el Parlamento ha querido portarse como un hombre; y de Dalmacio Iglesias, que sólo ha conseguido despertar la hilaridad en la Cámara.

Adhesión al Gobierno.

Mañana se celebrará una manifestación de adhesión a la política religiosa del Gobierno, y de protesta contra el clericalismo.

La formarán las Sociedades de Damas rojas, Damas radicales, Progresiva femenina y otras, exclusivamente de mujeres.

Seguirá el mismo camino que la manifestación del domingo.

Mitín artístico.

Mañana se celebrará en Villafranca del Panadés un mitín de arte, en el que tomarán parte intelectuales de Barcelona.

Disertarán acerca de la poesía, la escena, la literatura y el arte dramático.

Funerales.

Esta mañana se celebraron funerales por el alma del joven Abelardo Salvador, fallecido a consecuencia del último atentado terrorista.

Asistieron representantes de las autoridades y mucho público.

GALICIA

Los católicos coruñeses.

CORUÑA. (Sábado, noche.) Los católicos coruñeses proceden con actividad extraordinaria en la organización del mitin que se proponen celebrar contra la política del Gobierno.

Acudirán a él valiosos elementos de toda la región gallega.

Vendrán también los señores Senante e Iglesias (D. Dalmacio), y es esperado asimismo el obispo de Jaca, invitado por doña Emilia Pardo Bazán.

Se hospedará el prelado de Jaca en la finca de la mencionada escritora.

Mañana, como preliminar, celebrarán los católicos un mitin en el cercano pueblo de Oleiros.

Los coruñeses que han de tomar parte en él irán en tren especial.

El gobernador ha adoptado precauciones, concentrando en el pueblo referido abundante fuerza de la Guardia Civil.

MURCIA

¿Crimen ó desgracia?

ALMANSA. (Sábado, noche.) A las diez de la noche ha salido el Juzgado de este pueblo para instruir diligencias relacionadas con el hallazgo de un cadáver, cerca de la finca de Jovera.

El cadáver es el de Francisco Navarro Ibáñez, calero, casado, con tres hijos, y fué hallado debajo de un carro en el referido sitio por un pastor que conducía por allí su ganado.

El Juzgado trabaja para averiguar si se trata de un crimen ó de una desgracia.

NORTE DE AFRICA

Movimiento de buques.

ALHUCEMAS. (Sábado, noche.) A las tres de la madrugada de hoy llegó con mal tiempo, procedente de Melilla, el vapor correo «Sevilla».

Con dificultad, aunque sin novedad, se realizaron las operaciones de descarga, y dejó el buque agua en los aljibes.

A las diez de la mañana zarpó el «Sevilla» con rumbo al Peñón.

Huyendo del temporal, entró en esta rada, de arribada forzosa, el vapor pesquero «Bohemios».

El teatro en provincias

SEVILLA. En el teatro Portela se han representado Llovido del cielo, El intérprete y Los langostinos.

LEON. Ha celebrado su función de beneficio la hermosa actriz Enriqueta Palma.

En Nido de águilas y El patio, la beneficiada fué aplaudidísima y recibió muchos regalos.

CIUDAD REAL. En el teatro de Verano, por la compañía que dirige el primer actor Pepe Rojas se han representado Carceleras, Sangre española, Enseñanza libre, Cinematógrafo nacional y El método Górritz.

VALENCIA. En el teatro Serrano, y con la zarzuela «La viejecita», ha debutado la primera tiple Aurora Zola, que fué muy aplaudida.

En la Plaza de Toros se ha inaugurado la temporada de verano con la compañía de ópera y zarzuela española del maestro Gorgé. Forman parte de esta compañía artistas tan notables como Ramona Gorgé, Anita Casals y Sres. Casañas, Pablo Gorgé, excelente bajo, Ricardo Pastor y Lucio Delgado.

La temporada promete ser buena.

SANTANDER. Se anuncia el debut en el Salón Pradera del tenor D. Tomás Oria, que por primera vez se presentará ante el público.

La obra elegida para el debut es la popular zarzuela «Bohemios».

BADAJOS.—Se ha reprisado la popular zarzuela «Alma de Dios», en la que fueron muy aplaudidos el Sr. Arias y la señora Carrasco.

Se ensayan «¡Mala hembra!», «El patinillo», «Juan Miguel», y «La hija del pueblo».

MALAGA.—En el teatro Vital Aza la compañía de Eugenio Casals sigue representando «La pajarera nacional», «Los pícaros celos», y «Las bribonas».

GERONA.—En el teatro de Eslava sigue actuando, con éxito, la compañía Bauzá y Barrenas.

REUS.—Se siguen poniendo en escena «El dios del éxito», «Abreme la puerta» y «La hostería del Laurel».

LERIDA.—En el teatro de los Campos Elisios se han representado en escena «Entre doctores» y «El paraiso».

CADIZ.—En el teatro de Verano han debutado, obteniendo éxito grande, la primera tiple señorita María Navarrete y el actor don José Morón.

ALICANTE.—Sigue actuando con éxito la compañía que dirige el primer actor Sr. Soler.

ZARAGOZA.—La compañía Porredón, que actúa con éxito en Parisiana ha estrenado la comedia «La muñeca irrompible».

La obra fué del agrado del público y la interpretación buena, por lo que fueron muy aplaudidas las señoritas Rodríguez, Ríos y Jiménez que bordaron sus papeles, y los señores Porredón, Marchante, Venegas, Sánchez, Calvera y Aguirre.

En el teatro Pignatelli se ha estrenado «La moza de mulas», que alcanzó un buen éxito.

La interpretación, muy acertada, mereciendo elogios por ello las Srtas. Montoro, Villar, Hernández, Otto, Alapont, Amaria, Suárez y Benguria, y los Sres. Fernández, Castillo, Mereguer, Malonda, Portillo, Artells, Tejada, Ramírez, Martínez, Rodríguez, Arcis y Vinas.

También se estrenó la opereta titulada «La corte de Faraón».

A propósito del estreno, dice La Correspondencia de Zaragoza:

«Se juntaron para hacer una atrocidad, y han hecho dos, una por cada uno. Esto es decir que «La corte de Faraón» es la atrocidad de Perrin, sumada con la atrocidad de Palacios.»

En breve se estrenará la opereta «La reina de Babilonia».

PONTEVEDRA. En el teatro Principal ha debutado con éxito grande la notable compañía que dirige el Sr. Lia.

Se pusieron en escena «El señor Joaquín», «La marcha de Cádiz», «El jardín de los amores» y «El mozo crúo».

SAN SEBASTIAN. En el teatro Principal se ha estrenado con éxito la zarzuela «El señorito».

CASTELLON. En el teatro de Verano ha celebrado su beneficio la notable tiple María Piquer, que fué aplaudidísima y recibió infinidad de regalos de sus muchos amigos y admiradores.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio: pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

ESTADO DEL TIEMPO

Cielo despejado en toda España, brisas del Nordeste, ambiente seco, mar tranquilo en todo el litoral, esto da de sí el día en su aspecto meteorológico.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 4 columns: CAPITALS, Tempor. máxima, Tempor. mínima, Lluvia en milim. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, values for Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

INFORMACIÓN BURSÁTIL

9 DE JULIO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Contado, 4 por 100 interior, etc.

Después de la hora oficial.—En el correo: Ultimos cambios.

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

CIERRE DE BARCELONA

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Ultima hora:

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Fin de mes, etc.

CIERRE DE VILNA

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Altos Hornos, Unión Resinera, etc.

CIERRE DE PARIS

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

CIERRE DE LONDRES

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos, Valores. Includes Exterior español, 4 por 100, etc.

Advertisement for Mamzell' Rossignol, featuring a portrait and text about the product and its benefits.

—Gracias, señorita..., os podéis retirar. Desbly se retiró, mordiéndose los labios.

pobre marqués ha muerto arruinado, y yo... no me queda apenas... no sé fijamente... Jenny te lo dirá mejor que yo...

Pocos minutos después se presentaba la señorita de Cornalis.

Llevaba un vestido de cola, forma princesa, sin que ningún adorno interrumpiese sus pliegues, que permitía ver la extremidad de un pequeño pie, perfectamente calzado.

[Continuará.]

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
10 de julio de 1860.

Ya está concluido el plano de la iglesia que se piensa construir en el sitio que ocupó el del Buen Suceso.

El interior tendrá una forma circular, y en la entrada de la iglesia habrá una hermosa escalinata.

Si se aprueba el proyecto, la obra se hará por cuenta del Hospital del Buen Suceso, del que es protector el Real Patrimonio.

El Sr. Fernández Negrete debe pasar pronto a tomar los baños, quedando encargado del despacho de su ministerio el señor marqués de Córbera.

Hoy publica la *Gaceta* los nombramientos del Sr. Mac-Crohon, ministro de Marina, para capitán general de las islas Filipinas, entrando en el puesto que éste deja en el ministerio el Sr. Zabala, y en la vacante de la Dirección de Caballería, el Sr. Marchesi.

Los baños de Arechavaleta se hallan este año en extremo animados, por la gran afluencia de las personas más notables de esta corte, entre las que se hallan el general Concha y otros elevados personajes.

Va a publicarse en dos tomos una colección de bellos cuadros de costumbres, que, con el título de *Las mujeres y los hombres*, ha publicado en el día el Sr. D. Carlos Frontaura. La obra va precedida de un prólogo, escrito por el Sr. D. Tomás Rodríguez Rubí.

Según escriben de Bilbao, la villa de Elorrio posee ya muchos bañistas, y el establecimiento de los baños viejos apenas puede dar cabida a los muchos forasteros que lo solicitan. Además de las muchas familias del país vasco, han llegado ya el marqués de Casa Jara, el de Peñafloreda, la condesa de Vallehermoso, el conde de Guaquí, vizconde de Viota, conde del Valle y las señoras de Manso y de Zúñiga, el fiscal del Tribunal de la Rota y otros más, y deben llegar muy pronto la marquesa de Portuqualete, la de San Saturnino, la señora del diputado guipuzcoano Lasala, el Sr. Egaña y su señora, el marqués de San Gregorio y otros títulos de Castilla.

Bajo la presidencia de S. A. R. el duque de Montpensier, y en su nombre D. Fernando Gómez Parreño, se lidiaron ayer tarde seis toros; el primero, tercero, cuarto y quinto eran de D. Félix Gómez y Sobrinos, divisa turquí y blanca, y los dos restantes pertenecían a D. Manuel Sigüra, con celeste y negra. Los toros se portaron bien. El picador Azáña trabajó con voluntad. A Pinto no le hemos visto tan decidido como la corrida pasada ni con tanto deseo de agradar.

Charpa y Calderón, de reserva, picaron los toros primeros, tercero, cuarto y quinto. El primero cumplió y nada más, pues va perdiendo el entusiasmo de la juventud. El segundo, fresco y apuesto, tomó siempre la suerte en toda regla, recibiendo aplausos merecidos.

Los banderilleros trabajaron muy bien, y el orden, según su mérito, el de siempre, con corta variación: Lillo, Cuco, Yust, Mariano, Caniquí, Villaviciosa, Belo y Pulga. Este último dió la puntilla, por ausencia de Gabriel. La palma de los espadas la llevó Pepete, siendo éste un doble mérito, pues se le conocía que estaba enfermo y no podía andar.

Murieron unos diez y seis caballos, y el servicio bastante regular.

La Plaza, medianamente dirigida, y la entrada, floja.

CONCIERTO EN ROSALES

Hoy dará la Banda municipal un concierto, a las diez de la noche, en el paseo de Rosales, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—El *Liberal*, pasodoble.—Pérez Zúñiga.

Peer Gynt (*suite*).—a) Le matin; b) La mort d'Åse; c) La danse d'Anitra; d) Dans le hall du roi de la montagne.—Grieg.

Segunda parte.—Obertura de *El primer día* Jela.—Caballero.

Minueto de *Manon*.—Massenet.

Alborada gallega (primera vez).—Veiga.

Jota de *La Dolores*.—Bretón.

DIPUTACION PROVINCIAL

Presidida por el Sr. Pérez Calvo celebró sesión este Cuerpo con asistencia de la mayoría de los diputados.

A propuesta del Sr. Chavarrí se acordó conceder un premio en metálico, que se impondrá en el Monte de Piedad, al asilado en el Hospicio Francisco Aduar, que ha obtenido los primeros premios en los exámenes celebrados en aquel establecimiento, y la medalla de honor otorgada por el Centro de Hijos de Madrid en el concurso abierto por esta Sociedad para premiar al mejor alumno de las escuelas públicas y privadas de esta corte.

Se dió lectura de la siguiente proposición, de que es autor el diputado republicano señor Fernández Morales:

«El diputado que suscribe ha examinado el expediente relativo a la propiedad del antiguo Hospital de San Juan de Dios y, observando que por los antecedentes unidos al mismo, se justifica el indiscutible derecho de la Diputación al uso y disfrute de los solares y de la iglesia y dependencias de la misma, que formaban parte del antiguo hospital, y que por acuerdo de 6 de agosto de 1891 fué ce-

didada al Obispado, al sólo efecto de instalar interinamente la parroquia del Salvador, con la reserva consentida por el obispo de quedar siempre expedita la acción de la Diputación, para retirar el permiso solicitado por el ilustrísimo señor obispo de Madrid Alcalá en 9 de julio del citado año; entiende que, tratándose en la actualidad de vender dichos solares al Ayuntamiento de esta corte, es ocasión de dar cumplimiento al acuerdo que, de conformidad con el Cuerpo de letrados, adoptó la Diputación en 20 de marzo de 1899, y confirmado por sentencia del Tribunal de lo Contencioso de 10 de enero de 1901, requiriendo al señor obispo de Madrid Alcalá para que antes de 1.º de octubre próximo desaloje la iglesia del antiguo Hospital de San Juan de Dios y todas sus dependencias, con la prevención de que si no lo hiciere el día 1.º de octubre próximo, se presentará ante juez competente la oportuna demanda de desahucio.»

Después de defender su proposición el señor Fernández Morales y de exponer sus opiniones los Sres. Amirola, Leyva, Gómez Acebo y el presidente de la Corporación, se votó la toma en consideración; pero no habiendo suficiente número de diputados, quedó aplazada la votación definitiva para la próxima sesión.

UNA BODA

En la parroquia de la Concepción, del barrio de Salamanca, se ha verificado ayer mañana el enlace de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa, el distinguido redactor de *El Economista*, D. Césarervera, con la bellísima señorita Conchita Ontañón.

Apadrinaron a los contrayentes la madre de la novia, señora viuda de Ontañón, y el padre del novio, D. Juan Cervera Bachiller, antiguo redactor de *La Epoca* y de *El Economista*, asistiendo a la ceremonia mucha y muy distinguida concurrencia.

Fueron testigos de la novia, su tío el capitán de navío D. Julio Merás, el agente de Bolsa D. José Rodríguez y D. Justo Martínez, y del novio, su hermano D. José, el senador y director-proprietario de *El Economista* Sr. García Gómez, el Sr. Rodríguez del Valle y el secretario general de la Cruz Roja Española Sr. Criado y Dominguez.

Desearnos a los recién casados todo género de felicidades.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jaba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

A COBRAR

CREDITOS DE ULTRAMAR

La Dirección general de la Deuda ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 11, 12 y 13 de julio.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas presentadas y corrientes de metálico, hasta el número 40.692.

Día 16.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 40.692.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 40.681.

Idem de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, respectivamente, hasta el número 32.375.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 2.324.

Idem de conversión de residuos de la Deuda del 4 por 100 interior, hasta el número 9.795.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100, presentadas para el canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 18 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.132.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta, de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.178.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta; hasta el número 1.442.

Pagos de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.687.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 34-20 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de carpetas de intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874 y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100.

Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

CASA REAL



S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Acordando conceder franquicia postal al *Diario Oficial del Ministerio de Gracia y Justicia*.

Autorizando al ministro de la Gobernación, y en su nombre a la Dirección general de Correos y Telégrafos, para la adquisición directa de la fornitura necesaria para reparaciones de aparatos telegráficos.

Declarando jubilado y concediendo honores de jefe superior de Administración civil a D. Manuel Rodríguez Lamas, inspector general del Cuerpo de Telégrafos.

Promoviendo al empleo de inspector general del Cuerpo de Telégrafos, en la vacante producida, a D. Camilo Jimeno Vitoria.

Promoviendo al empleo de inspector del Cuerpo de Telégrafos en la vacante producida, a D. Marcelino Touvé y Pérez.

Idem al empleo de jefe de Centro, en la vacante producida, a D. José Antonio González Jiménez.

Autorizando para adquirir directamente sin las formalidades de subasta un laboratorio portátil sistema Koch, y un horno crematorio de igual sistema y también portátil con destino al parque sanitario civil del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.

Convocando a elección parcial de un senador por la provincia de Alicante para el domingo 31 del presente mes.

SABIDURIA OFICIAL

Cartas a D. Rafael Altamira y Creven, Catedrático de la Universidad de Oviedo, correspondiente de la Real Academia de la Historia, Miembro de la Sociedad Geográfica de Lisboa y del Instituto de Coimbra, etc.

XIII

Pocos reparos, dicho sea en honor de la verdad, merecen las páginas 100, 101 y 102. Extracta usted en esta parte de su libro el de un autor generalmente respetado, y si el disparate aletea en varios párrafos, no llega a posarse en ninguno definitivamente.

Debo, sin embargo, hacer constar que Teodoro Mommsen no refiere los sucesos de Segeda como usted, pues mientras el profesor alemán sustenta que «casi todos los habitantes de aquella población se sometieron», y coloca la muerte de Caro a los tres días de ser éste elegido general, usted afirma que «irritados los segedanos se sublevaron con varias tribus de arevacos», expresándose seguidamente por modo tan ambiguo, que no parece sino que el desventurado caudillo español fué vencedor en cien batallas.

Ni en una sola, desdichadamente para los fugitivos de Segeda y sus aliados, ya que no es posible admitir hecho tan refido con la lógica, como que a continuación de derrotar completamente a los romanos tuvieron los vencedores que refugiarse en una de las plazas más fuertes de aquellas cercanías; en la ciudad de Numancia.

La muerte de Caro no puede explicar la consternación de sus soldados y compañeros, pues sobre que no se trata de un jefe de indiscutible prestigio, la Historia enseña cómo no pierden siempre los combates las tropas cuyo principal caudillo perece en la jornada; que Gastón de Foix muere en Ravena, sin que por ello dejen de triunfar los franceses; que Borbón pierde la vida al escalar los muros de Roma, y sus soldados se apoderan de la Ciudad Eterna; que Wolfe cae, atravesado por tres balas, en los campos de Quebec, donde los ingleses quedan vencedores, y que Nelson, el héroe de San Vicente, de Copenhague y de Abukir, expira en Trafalgar en los brazos de la victoria.

Paréceme que, respecto al éxito afortunado de los compañeros de Caro, debe recibirse la interpretación que de los clásicos da un conocido escritor, a quien debemos perdonar sus innegables defectos porque laboró mucho en el campo de la historia patria, y si no tuvo aciertos muy grandes, sembró semillas que han fructificado después.

Masdeu entiende que esa batalla tuvo dos partes. En la primera, los españoles, como los austriacos en Marengo, quedaron vencedores. En la segunda, la suerte favoreció a los romanos.

Esto debió ser y esto fué.

La Historia es un tribunal ante el que declaran testigos de todo género. Falla como debe fallar el sentido común.

Lo sobrenatural, lo maravilloso, lo inaudito reina en los cuentos de Scherezada; en las cosas de la vida, lo razonable, lo posible, lo prosaico. Porque tal ha sido siempre mi parecer, no debo admitir sino como una errata de imprenta lo que dice usted en la misma página 100.

Marco C. Marcelo «concertó un nuevo tratado, viéndose en malas condiciones».

Es estupidamente ilógico que *pedisequis* de Mommsen, en esta parte de la Historia romana, pueda usted, hallándose en la cabal salud que yo para mi deseo, estampar tamaño disparate.

El consúl, dice el historiador germano, sea, como se ha pretendido, que enviáse a su sucesor, ya esperado en España, la gloria de poner fin a la guerra, sea por otros motivos, habló a los arevacos más notables y concluyó con ellos una paz, en virtud de la cual se entregaban a discreción, pagaban indemnización considerable, daban rehenes y se conformaban con los antiguos tratados.

¿Qué general, hallándose en malas condiciones, logra semejantes ventajas?

Ninguno, claro. Como que eso no se ha visto jamás. ¡Como que es forzoso creer en la lámpara de Aladino ó padecer la locura de Don Quijote para imaginar que tales cosas son posibles!

A continuación habla usted de Lúculo de Galba y, en fin, de aquel

Viriato guerrero, que pasó de pastor a guerrillero y de aquí a general fuerte, animoso,

según el P. Isla, del cual Viriato nos dice usted que durante ocho ó nueve años guerreó con las tropas romanas

Debo protestar y protesto, pues aun cuando la cronología de esta guerra famosa haya sido muy discutida por los estudiosos, secuela natural de la escasa armonía que reina entre los textos de los escritores antiguos, me parece más discreto aceptar la opinión general, que es la sustentada por Tito Livio (libro LIV), por Floro (libro II-17), por Eutropio (libro IV-16) y por el mismo P. Isla, los cuales fijan en catorce años la duración de la lucha, que apadrinar una opinión inclusiva ó sin padre conocido; pues si Apiano (pág. 297 de la edición de 1592) estima en ocho los años que guerreó Viriato, de ninguna manera dice que fueran ocho ó nueve.

Y vamos a la tragedia numantina.

En la página 103 habla usted de las tropas africanas que «al mando del Rey Yugurta» vinieron a la Península en auxilio de los romanos cuando éstos sitiaban la ciudad de Numancia.

He aquí un feo anacronismo, señor profesor. El nieto de aquel Masinisa, tan fatal a los cartagineses, no fué Rey—consulte usted a Salustio—hasta pasados algunos años de sucumbir los numantinos.

Cuando su tío Micipsa le mandó a España, Yugurta ni siquiera era un general ilustre, era un príncipe a medias: el bastardo ambicioso, tipo de todas las edades y de todos los países, a quien la envidia lanza tal vez al crimen, cual vez a los mayores heroísmos. Por cierto que al enviarle contra la ciudad pelendona, abrigaba el Monarca nómada la esperanza cruel de que en tan sangrienta lucha pereciera, ya que el amor paternal le hacía adivinar a cuánto se había de atrever aquel manco alto y belicoso.

No habla usted de Yugurta más; pero de la guerra numantina, luego de referir la particularidad muy notable de la falta de agua que sufrieron los sitiados, tan desventurados por ello como Tántalo el lidio, refiere usted la hazaña de Retógenes, la crueldad de Escipión con las gentes de Lutia, y a modo de corona de tantos hechos memorables, ofrece al curioso lector una copia del cuadro *Los últimos días de Numancia* que pintó D. Alejo Vera.

Pero copia usted mal, Sr. Altamira. Yo conozco aquella obra de arte, existente en un Museo de Madrid, y recuerdo perfectamente que no representa sólo «montones de ruinas y cadáveres».

El pintor dejó con vida a varios numantinos, é hizo bien, ya que está sobradamente averiguado que Escipión tomó bastantes prisioneros en Numancia, como quiera que cincuenta de los más notables precedieran con cadenas de hierro la cuadriga de El Africano por aquella misma Vía Sacra que le había visto pasar triunfador después de anondar a los cartagineses.

Terninaré por hoy. Afirma usted que la guerra de Numancia acabó en fecha incierta: del 134 al 132, antes de Jesucristo.

La catástrofe ocurrió en el otoño del año 621 (133 antes de Jesucristo), en el decimoquinto mes del generalato de Escipión.

Así lo dice Mommsen, y yo no me explico por qué razón usted, que venera a D. Teodoro, duda en esta ocasión de la honrada palabra del eminente sabio.

PEPITO FERNANDEZ.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:
D. Pedro María Valverde, 33 años, Ayala, 13.—Magdalena Vernacci, 66 años, Alcázar, 74.—Fermína López, 71 años, Luchana, 32.—Concepción Alvarez, 21 años, Ronda del Conde Duque, 5.—Eugenia Pérez, 39 años, Corredera Alta, 6.—Antonio Bermejo, 20 años, Fray Ceferino González, 11.—José Caumont, 26 años, Claudio Coello, 92.—Amalia Arqueru, 22 años, Paseo Imperial, 14.—Filomena Campos, 62 años, Tesoro, 25.—Amalia Izquierdo, 57 años, M. Vargas, 18.—Petría González, 74 años, Puente de Segovia, 1.—Santiago Hernández, 84 años, Lope de Vega, 28.—Pascual Ercolano, 16 años, Madera, 29.—Victoria Martínez, 70 años, Méndez Alvaro, 16.—José Rodríguez, 44 años, Segovia, 31.—María Nuñez, 65 años, Juan Duque, solar.—Feliciána González, 48 años, Hospital de la Princesa.—Alfonsa González, 10 años, idem.—Domingo Ibáñez, 65 años, Hospital Provincial.—Dolores Fernández, 45 años, idem.—Epifania Muñoz, 35 años, Ronda de Valencia, 16.—Carlos López, 18 meses, Salitre, 38.—Magdalena Bargaño, 2 años, Amparo, 36.—Ricardo Bahamonde, 11 meses, Lavapiés, 44.—Pacomio Esteban, 2 meses, Juan Bautista Toloro, 2.—Pilar López, 4 años, Cabestros, 16.—Josefina Cambón, 6 meses, Serrano, 36.—Miguel Serra, 15 meses, Cava Baja, 28.—Josefa Freile, 4 meses, Méndez Alvaro, 12.—Ramona Rodríguez, 47 años, Hospital Provincial.—Isabel Fernández, 2 días, idem.—María Ortiz, 4 días, idem.—Emilia Anglada, 45 días, idem.—Constantina Jabur, 41 años, Santa Ana, 3.—María García, Depósito Judicial.—Mercedes García, idem.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Apolo.—Hoy domingo, por la tarde, se pondrán en escena en este teatro las populares zarzuelas en un acto tituladas *La patria chica*, *El club de las solteras* y *La verbena de la paloma*.

Por la noche, a las nueve y media, representación de la opereta en tres actos titulada *La reina Mimi*.

Gran Teatro.—Han entrado a formar parte de este coliseo las aplaudidas primeras tiple Victoria Argota y Elvira Pinós. La primera hará su presentación esta noche con el papel de la Jerezana en *Las bríbonas*.

El poeta de la vida y *El país de las hadas* siguen proporcionando llenos rebosantes a la Empresa del Gran Teatro.

Benavente.—Hoy domingo se representará, por la notable compañía que dirige el primer actor D. Jesús Sara, las aplaudidas obras *Dora, la viuda alegre*, *Las bríbonas* y *El Carnaval de Venecia*, esta última estrenada recientemente con gran éxito.

Con tan sugestivo programa, no dudamos que será muy concurrido el lindo teatro de la plaza de Bilbao.

Exposición del Retiro.—Hoy domingo habrá una matinee familiar en el nuevo Parque, donde se congregan todas las tardes millares de chiquitines, que saborean todos los recreos. Realmente son aquellos de la Exposición este año los verdaderos Jardines de la Infancia, y la Empresa, estimulando todavía esta predilección de los pequeños por el nuevo Parque de espectáculos, instituye un premio, que consistirá en un kilométrico para toda la familia al padre que mañana presente mayor prole.

Por la noche, que es también cuando está delicioso el paseo de la Exposición, habrá concierto, repitiéndose, a instancia de muchos concurrentes, la notable diana *La cacería*, que ha valido estas noches grandes ovaciones a la banda de Covadonga.

Velódromo de la Ciudad Lineal.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, se celebrarán carreras de bicicletas y motocicletas y carreras pedestres, con premios en metálico.

A las once de la mañana se entregarán en el Velódromo los premios de las fiestas atléticas celebradas el 19 de junio último.

Los interesados que no les sea posible asistir al acto, podrán reclamar los premios en las oficinas de la Ciudad Lineal, cualquier día laborable, de dos a siete de la tarde.

Kermese en el distrito del Hospicio.—A beneficio de los fines educativos de la institución madrileña de Amigos de la Infancia, en breve se celebrará en el solar de la calle del Barco, núm. 34, con varios atractivos, una kermese.

La Comisión organizadora está constituida por los siguientes señores:

Presidente, D. Victoriano Adados; vicepresidente, D. Antonio Serrano; tesorero, don Vicente Montejano; contador, D. Cristóbal Alvarez; secretario primero, D. Antero Gómez; idem segundo, D. Juan Romero; y vocales: D. Pedro Alvarez, D. José Martínez, D. Rafael Fernández y D. Emilio García.

ARA LEER

Se ha impreso y puesto a la venta el ejemplar de *Lo que Dios ata*, drama en tres actos, original de los Sres. Zaballos y Bermúdez, estrenado recientemente con gran éxito en Martín, retirado por sus autores en pleno triunfo, y que pronto reaparecerá en otro teatro madrileño.

Numerosas compañías de provincias han pedido ya la obra.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del mes actual la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresan a continuación:

Los jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 10 y 11, y horas de las tres a las cinco de la tarde, ante el comisario de guerra don Ramón García Iguera, en la costanilla de los Angeles, núm. 1 (Comisaría de transportes).

Los jefes el día 10 y los oficiales el 11.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 10 y 11, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de guerra D. Amalio Rodríguez Montano y en el mismo local que los anteriores.

Los jefes el día 10 y los oficiales el 11.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeuntes, el día 11, y horas de las tres a las cinco de la tarde, ante el comisario de guerra D. Amalio Rodríguez Montano, y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid, número 1, y el primer depósito Caballería reserva, núm. 1, la pasarán el día 10, a las doce y media y doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra, con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán el día 11, de tres a cinco de la tarde, en la costanilla de los Angeles, núm. 1.

Los depósitos reserva de Artillería é Ingenieros, el día 10, a las cuatro y diez y media, respectivamente.

El día 12 del presente mes, a las diez, se verificará en el despacho del señor general gobernador militar de esta plaza la elección de vocal de la Junta económica de la clase de jefes y oficiales excedentes, reemplazo y plantilla sin Cuerpo, de esta región, para el resto del año actual.

Aunque el Gobierno militar ha oficiado a todos los interesados, se hace pública esta noticia por si alguno no hubiera recibido el aviso, debiendo concurrir para la entrega del voto, siempre que no se hallen enfermos ó legalmente autorizados.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL CONGRESO

LA SESION

SABADO 9

A las tres y veinte abre la sesión el conde de Romanones.

En el banco del Gobierno los señores Presidente del Consejo y ministros de Fomento, Gracia y Justicia y Gobernación.

Las tribunas, llenas. Jura el cargo un señor diputado.

Ruegos y preguntas.

Los Sres. ROGEL y BELAUDE formularon ruegos de carácter local.

El Sr. GINER DE LOS RIOS trata de asuntos del distrito de Vélez Málaga, censurando duramente la influencia que allí ejerce la Casa Larios.

El Sr. MONTES JOVELLAR se lamenta de la intervención de las autoridades en el distrito de Becerrá, en apoyo del candidato republicano frente del conservador.

El ministro de la GOBERNACION asegura que el Gobierno no influye en favor de ningún candidato.

Aprovecha la ocasión para contestar al señor Iglesias, respecto de cómo se ejerce la censura, diciéndole que el Gobierno está dispuesto a hacer uso de esa facultad sólo en contadísimas excepciones, pues dada la rapidez de las comunicaciones, poco se consigue con retardar unas cuantas horas una noticia.

El Sr. MAZARRASA solicita que se declare por el ministro de la Gobernación si las Corporaciones municipales están autorizadas por la ley para adoptar acuerdos de carácter político.

El ministro de la GOBERNACION le contesta.

El Sr. NOUGUES solicita la remisión de documentos, que ofrece el ministro de la Gobernación.

Después de esto dice que, enterado por la Prensa de los aplausos de la mayoría ante el discurso del Sr. La Cierva, pregunta al Gobierno si está conforme con el discurso del ex ministro de la Gobernación.

El Sr. CANALEJAS: Parece imposible la pregunta de labios de S. S., que tanto talento tiene.

El Sr. NOUGUES: ¿Qué querían decir esos aplausos, Sr. Canalejas?

El Presidente del CONSEJO: Fueron mis aplausos y los de la mayoría tributados a la rectitud moral de un hombre que ha sido amenazado y que ha dicho que cumplirá con su deber. (Grandes aplausos.)

Significan también una protesta contra amenazas que yo no puedo tolerar. (Nuevos y prolongados aplausos.)

Lo sucedido es un acto de honor y de caballerosidad, que nadie deberá achacar a conivencia política.

Se equivocan los que piensan que van a influir en el Gobierno con amenazas y consideraciones de este género. (Grandes aplausos.)

Protesto como un hombre de derecho de las amenazas dirigidas contra un político por haber cumplido con su deber. (Aplausos de la mayoría y de la minoría conservadora.)

El Sr. NOUGUES: Opino que el Sr. La Cierva no ha sido amenazado.

El Sr. SORIANO: Ni lo merece siquiera.

Como el Sr. Soriano siguiera interrumpiendo, el Sr. SAINT-AUBIN le dice repetidas veces:

¡A ver ese coco! ¡A ver si se calla! ¡A ese coco!

El Sr. SORIANO: ¡Ya hablaré! ¡Ya hablaré!

El Sr. SAINT-AUBIN: No nos asustamos. Parece el coco. ¡Callese S. S.!

El PRESIDENTE impone orden.

ORDEN DEL DIA

El Sr. LA CIERVA prosigue su discurso. Se ocupa en primer lugar de los rumores de crueldades cometidas en España que circularon en el Extranjero, diciendo que no tenían motivo ninguno.

Deseo—dice—que se sepa que, apenas se restableció el orden público en Barcelona, multitud de personas, sin temor de que se les considerara sospechosas, abandonaron la capital, y lo mismo sucedió en otras varias poblaciones de Cataluña, marchando a la frontera, desde donde hicieron campañas para volver a producir disturbios en Barcelona.

Lee un artículo de Carlos Albert, publicado en *La Guerra Social*, en que dice que es necesario comprar fusiles para que los emigrantes puedan volver a Cataluña.

Lee también una estadística para demostrar que de 1.700 detenidos con motivo de los sucesos de Barcelona, fueron absueltos más de 800.

Habló D. Emiliano Iglesias de numerosas expulsiones de Barcelona. Pues bien; los extranjeros expulsados del Reino fueron 40; de esos 40, 15 eran ladrones conocidos; chulos, 9, anarquistas, 1, y vagabundos, 15.

Desterrados de Barcelona, fueron 77. De estos, 25 ladrones, y los otros, carteristas, vagabundos, rateros y demás gente maleante.

Los que fueron obligados a cambiar de domicilio fueron 68; todos ellos anarquistas.

Todos los centenares de expulsados de Barcelona fueron 175 personas.

Es verdad que después de los sucesos hubo en Francia y Portugal muchos españoles; pero éstos eran los que huyeron por su voluntad ante el temor de la responsabilidad de los sucesos.

Respecto a las escuelas clausuradas, de lo que también se ha hablado mucho, hay que afirmar, y ya nadie lo ignora, que sólo lo fueron aquellas en que se daban enseñanzas antimilitaristas. Además, de ciento y pico que fueron cerradas, más de 80 no tenían autorización legal.

Esas enseñanzas están penadas en el Código; por tanto, las escuelas se debieron ce-

rrar. En todas las escuelas cerradas se seguía el mismo procedimiento de enseñanza de la fundada por Francisco Ferrer.

También se ha dicho que fué cerrada una escuela en Valencia, fundada por Ferrer.

En ella se encontraron grabados en que aparecían la figura simbólica de la anarquía, mirando al país, con cañones rotos y una mano esgrimiendo un puñal. Samuel Torres, que emigró a América, había sido procesado por insultos al Ejército. No debía permitirse que se diera a los niños semejantes enseñanzas.

El doctor Simarro dió una conferencia en la escuela de Forner. Refirió esto por la relación que tiene con lo que manifestó el otro día el Sr. Salillas.

El Sr. LA CIERVA: El Gobierno no se impuso en ningún caso a la Defensa Social, ni en pasión ni en clericalismo.

Llegamos ya a lo que se refiere al proceso de Francisco Ferrer Guardia.

(Gran expectación.)

El Sr. Salillas ha expuesto aquí antecedentes de la persona de Ferrer.

Se hizo una campaña para presentar a Ferrer como perseguido por el clericalismo del Gobierno.

Se ha dicho que no había ninguna prueba para demostrar la intervención de Ferrer en los sucesos.

Los sucesos se iniciaron el día 26 de julio, que duraron hasta el 3 de agosto.

L'Humanité decía, en un artículo titulado «¿Dónde está Ferrer?», que había que suponer que Ferrer estaba en Montjuich y que ellos le salvarían, como le habían salvado otra vez.

Pues bien, Ferrer no estaba preso y ni siquiera había sido buscado. Las autoridades realizaron primero la pacificación; después hubo que reorganizar los archivos de la Policía, que muchos de ellos habían sido quemados; hubo que dar tiempo a que se constituyeran los Tribunales. El 8 de agosto ya se suponía, sin embargo, encarcelado Ferrer y se le consideraba como persona que había tomado parte activa en los sucesos.

(Rumores.)

Las autoridades, después, hicieron detener a Ferrer.

Francisco Ferrer pasaba temporadas con su hermano José. Había estado allí los días inmediatos a los sucesos y había sido observado por la policía, como lo era constantemente desde que se cometió el atentado de Morral.

Los datos que recogió la policía daban indicios de que Ferrer había intervenido en los sucesos, y por eso fué procesado.

Enseguida se hicieron en periódicos de Bruselas y de Francia campañas hábiles para demostrar que Ferrer hacía tiempo que había salido de España y que se hallaba en Inglaterra.

Quiero hacer constar que Ferrer no se presentó a las autoridades, sino que fué detenido por el Somatén cuando huía disfrazado. (Rumores.)

Después dijo que pensaba presentarse a las autoridades.

He dicho que pensaba hablar con claridad, y precisamente se acerca el momento de hacerlo; habrá que prescindir de todas las consideraciones, excepto las que se deban a los Tribunales.

Por eso no he de juzgar si Ferrer fué absuelto ó no con justicia en el proceso de la bomba de la calle Mayor.

Para los admiradores de Ferrer, éste es un hombre representativo que luchaba con entusiasmo contra el clericalismo y otras cosas; no es considerado como revolucionario. Para nosotros, que hemos visto conspirar a Ferrer constantemente, los que hemos visto su intervención en el crimen de la calle Mayor, Ferrer es un ciudadano que cometió delitos y que ha sido condenado por un Tribunal legalmente constituido, y no otra cosa.

Ferrer tuvo sus principales relaciones en el Extranjero; eso se demuestra con los documentos hallados en su domicilio; por la publicación de varios periódicos en varios puntos de Europa. Ferrer tenía relaciones con los principales libertarios de Europa, y sus campañas hallaban siempre un apoyo eficazísimo en su considerable capital.

Digo esto para explicar la resonancia que tuvo el primer proceso en el Extranjero.

Aparece también que el Sr. Ferrer era gran amigo del Sr. Lerroux.

Ferrer había intervenido en todas las propagandas revolucionarias llevadas a cabo en España desde hace muchos años. En 1901 creó la Escuela Moderna, iniciando su campaña pedagógica.

Fué muy laboriosa la creación de esa escuela, en la que intervino primero el Sr. Prat; también encontró Ferrer a madame Faquet, que había creado en Egipto una escuela análoga a la que creó después Ferrer. Pues bien, el Gobierno inglés cerró dicha escuela y expulsó de Egipto a madame Faquet; es decir, que Inglaterra no autorizó lo que se permitió luego en Barcelona.

En 1904 aparece Morral, que se encargó de la biblioteca de la Escuela Moderna.

En 1905 tuvo lugar el atentado contra Su Majestad el Rey y M. Loubet. En ese atentado se emplearon explosivos que fueron llevados desde Barcelona, hecho comprobado.

En el atentado de Madrid declararon los dependientes de una Casa de transportes de Barcelona que el que había remitido las bombas a París había sido Morral.

En el proceso de París figuró Malato, íntimo amigo de Ferrer, que sostuvo con éste una gran correspondencia, que fué hallada en el registro de la policía de Barcelona.

Lee un periódico de París, donde se relata el juicio oral. Aparece como testigo Lerroux, que declaró, a preguntas del presidente del Tribunal, que el atentado de la calle Rohan fué consecuencia de un complot de la policía española, que era capaz de hacer toda suerte

de barbaridades con los detenidos, como los realizados en Montjuich. (Sensación.)

Tengo que hacer constar que en el ministerio de la Gobernación hay un telegrama de nuestro embajador en Francia, recibido pocos días antes del atentado de Morral, previniendo a la policía española para que vigilara a Francisco Ferrer.

Lee varias cartas de Ferrer a Nakens, en que se demuestra que el primero ponía todo su empeño en fundar escuelas para hacer anarquistas.

Ferrer opinaba en otra carta que si había en España alguien capaz de hacer la revolución era Lerroux, a quien seguirían multitudes y militares.

Aquí se ve claramente que en 1906, Ferrer quería hacer la revolución, y que contradice a quienes afirman que Ferrer sólo quería hacer una reforma de la enseñanza en España.

En Montjuich encontramos una clave, con muchas palabras relacionadas con un plan revolucionario, y que supongo no serviría para la enseñanza.

Según *L'Action*, se halló también una clave para comunicarse con Lerroux. (Grandes rumores.)

Ferrer no era sólo el propagandista de ideas, sino el conspirador, el revolucionario que aspiraba a implantar la República en España. Esto está demostrado.

Yo sólo tengo que defender los actos del Gobierno conservador.

El gobernador me previno en 1908 que Ferrer se dedicaba a organizar la Solidaridad Obrera en Barcelona.

Esta Solidaridad estaba formada por Sociedades libertarias, y, a mi juicio, estuvo dirigida por Ferrer.

Lee una carta de Anselmo Lorenzo, libertario conocidísimo en España y en el Extranjero, amigo íntimo de Ferrer y auxiliar de su propaganda, fecha de septiembre de 1908, dirigida a Ferrer, en la cual se dice que no quiere nada con los socialistas de Pablo Iglesias, y recomendando gran secreto a ciertos delegados que tenían poderes omnímodos para ejercer una acción en determinado momento.

Esta carta—dice el orador—demuestra que la Solidaridad Obrera tendía a movimientos revolucionarios.

Por todos estos antecedentes fué detenido Ferrer, y entramos en el aspecto más grave del debate. Aquel que se refiere al proceso y a su fallo.

Yo creo que una Cámara no puede revisar el fallo de un Tribunal militar; pero como se ha tratado de afirmar que se ha cometido un error, se ha afirmado resueltamente que esa sentencia es injusta; pero descontando de esa injusticia al Tribunal para arrojar esa responsabilidad sobre el Gobierno y singularmente sobre mí.

Suponer que el Gobierno tenía el compromiso de fusilar a Ferrer eso no se debe hacer

so militar. Hay que afirmar que los Tribunales militares tramitaron aquel asunto con toda clase de atención. El defensor tuvo el proceso a su disposición durante ocho días y el Tribunal funcionó como un ordinario.

¿Por qué decís que he influido con un auditor general a quien he conocido hace pocos días?

Lo que vosotros decís es que el Tribunal ha procedido con injusticia.

(Muy bien en los conservadores.)

Es que seguí un procedimiento extraño. El Sr. Lerroux, que ha asegurado que el Ejército, la Iglesia y los Tribunales roban al pueblo, quiere demostrar que ama al Ejército. Es un equilibrio imposible de sostener.

Nos llamáis asesinos por el fallo de un Tribunal militar y vais con cintas con los colores nacionales, os presentáis como amigos del Ejército y luego contáis con los elementos opuestos al Ejército, con los antimilitaristas, y decís a los soldados que disparen contra los jefes.

No concedo que distingáis entre un auditor de guerra y un militar. Lo que vosotros demostráis y no tenéis el valor de decirlo (Muy bien) es que un Tribunal militar ha prevaricado. Es que no queréis decir que habéis ofendido a un representante del Ejército. Es que no afirmáis lo que con más libertad se dice en el extranjero.

Lee un periódico francés incluyendo con una lista de asesinos a los individuos del Tribunal, a Crespo Azorin, Maura, Dato y La Cierva y una alta personalidad.

El Sr. SENANTES: No tiene S. S. que leer periódicos extranjeros. «El Radical» de anoche publica una caricatura que brindo a S. S., refiriéndose al asesinato. (Rumores.)

El Sr. LA CIERVA: También en Francia, con ocasión de la ejecución de un reo se ha llamado asesinos a nuestros gobernantes vecinos. Supongo, Sr. Salillas, que esto no será el «mito» a que se refería S. S. (Risas.)

Pero en los países donde hay energía suficiente los movimientos como el de Barcelona no se desarrollan.

Respecto al fallo bien pronto se ve que no fué sentenciado un hombre por sus ideas, señor Iglesias, sino por actos realizados.

Voy a terminar en breve.

Ya sé que los que mantienen la difamación contra mí y el Gobierno conservador desearían que acabara pronto.

Es necesario que aquí repita lo que tanto se dice por ahí. Que las pruebas por las cuales fué procesado Ferrer fueron suministradas por elementos radicales. No es exacto que fuera acusado por un corresponsal de «El Siglo Futuro».

¿No fué el Sr. Iglesias (D. Emiliano) el que dijo que la Solidaridad obrera gastaba más de lo que tenía? ¿No declaró Ardid que Ferrer estuvo el día 26 en Barcelona?

Lo mismo que respecto de los lerrouxistas dice en su informe el defensor de Ferrer, señor Garcerán.

Creo que este debate es de gran utilidad. He oído decir que este debate sólo interesa a los que nos acusan y a los conservadores. Nosotros somos responsables; pero cuando se hacen campañas como las actuales, contra lo esencial de la vida nacional, cuando se hacen imputaciones al Ejército y otras que hemos oído, considero que imputa a todos los buenos patriotas.

Todos los hombres amantes de España deben considerarse interesados en esta cuestión.

(Muy bien en los conservadores.)

Habla el Sr. IGLESIAS (D. Emiliano).

Hay que recoger manifestaciones del señor La Cierva, que no pueden por menos de ser subrayadas.

Habéis oído ayer que el Sr. La Cierva prohibió mítins, ejerció censura, cometió abusos antes de declarar el estado de guerra. Todo esto lo ha declarado él mismo.

Lo que se deduce del discurso del señor Cierva es que España ardía por los cuatro costados. Si conocía esta situación, si prevía algo de lo que ocurrió, ¿por qué privó a Barcelona de la guarnición?

El Sr. AZZATI: No sabía una palabra de nada.

El Sr. IGLESIAS: Y si los republicanos y socialistas, que se hacían guerra sin cuartel, se han unido, ¿a qué se debe? A la política del Sr. Maura. Tanto pudo ésta.

Y eso de exhibir documentos adquiridos por procedimientos contra la ley, ¿es caballeroso?

El Sr. Cierva ha desfigurado en absoluto los hechos. ¿A qué viene hablar del terrorismo y relacionarlo con los sucesos de Barcelona? ¿Quiere S. S. que discutamos el terrorismo? Lo haremos; pero no mezclemos el terrorismo en nada mientras tanto.

Tampoco sé lo que quiere decir el concepto de antimilitarista, tal como lo expresa S. S. ¿Es que los Gobiernos han de ser forzosamente militaristas?

Niego que las mujeres hicieran propagandas antimilitaristas en los cuarteles. En cambio, el padre Vilarito repartió un folleto diciendo enormidades.

Yo soy antimilitarista, y, sin embargo, amo al Ejército como defensor de la patria. ¿Es esto incompatible?

Un hecho importante fué lo que se refiere al carácter militar de las turbas de Barcelona. La Junta de Sabadell, como las otras, era una Junta de vecinos para garantizar el orden.

Insisto en que el movimiento de Barcelona fué el movimiento más honrado de todas las revoluciones. ¿En cuál hubo menos víctimas, menos delitos comunes?

Se ha manchado con un estigma a los revolucionarios, diciendo que atacaron las Delegaciones de vigilancia para destruir las fichas. Hay que hacer constar que las fichas no estaban en las Delegaciones, sino en la Jefatura de Policía.

Deshece otros varios argumentos del señor La Cierva.

Los expulsados de Barcelona fueron centenares; se cerraron los Ateneos obreros, entre ellos el de San Andrés, fundado por el Rey; se cerraron las Cooperativas de consumo.

El Sr. CRESPO AZORIN: No es exacto. Lo probaré.

El Sr. IGLESIAS: Cuando se niega de ese modo, no hay manera de discutir.

Repíte que es exacta la intervención de la Defensa Social.

Dice que el Sr. La Cierva no se ha ocupado para nada de la represión.

El artículo de *El Progreso* a que se ha referido el Sr. La Cierva que recordaba la quema de los conventos, se publica todos los años.

A los incendiarios se les procesó en Barcelona por rebelión militar. En las carpetas de los procesos figuraban estas tres palabras: *Rebelión, incendio y saqueo*. A todos ellos se les inculcó de lo mismo.

Se suspende la discusión por haber transcurrido las horas reglamentarias, y se aplaza el debate para mañana.

Se levanta la sesión.

EN EL SENADO

LA SESION

SABADO 9

A las cuatro menos cuarto declaró abierta la sesión el Sr. Montero Ríos.

El ministro de ESTADO, de uniforme, da lectura a un proyecto de ley sobre el gravamen sanitario de Marruecos y otro sobre ratificación del Convenio relativo a prohibición licitativa con Berlín, acordándose la urgencia.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA da cuenta de haber traído a la Cámara unos documentos pedidos por el marqués de Santa María.

El conde de ESTEBAN COLLANTES ruega al ministro de la Gobernación que se paguen las indemnizaciones que se deben a los capataces y celadores de Telégrafos por servicios extraordinarios en los años de 1908 y 1909.

El Sr. SANJUAN aboga por el libre cultivo del tabaco.

Reclama el Sr. POLO una estadística de las Ordenes religiosas existentes en España y formula una reclamación sobre el pago de empleados de Prisiones en la provincia de Valencia.

Se entra en el

ORDEN DEL DIA

y son admitidos al cargo de senador los señores marqueses de Toro y San Marcial, los cuales juran el cargo.

Son tomadas en consideración una proposición de ley incluyendo en el plan general de carreteras tres de tercer orden en la provincia de Santander; otra del puente de Peñafior a Santa Cruz Lavera con un ramal; otra del sitio llamado Los Tanagos, en la de Torrelavega a Oviedo al sitio denominado Cudaño; otra referente a dos carreteras en la isla de Mallorca.

Es tomada en consideración otra proposición de ley sobre duración de la concesión de los tranvías valisoleños.

El Senado pasa a reunirse en Secciones a las cuatro y veinte.

A las cinco menos cinco se reanuda la sesión.

Se toma en consideración una proposición de ley incluyendo en el plan general de carreteras una de la estación de Menjíbar al pueblo de Torrequebradilla; otra de Lagunarrota al puente sobre el río Alcanadre; otra desde la de Budia al Robledal de Pastrana al puente Aranzueque; y otra de Santiago a Noya a la del primero de dichos puntos a Santa Comba.

Se vota definitivamente la concesión de una pensión de 4.000 pesetas anuales a la viuda e hijos del capitán de navío D. Luis Cadarso, muerto en el combate naval de Gavite.

Se da cuenta del resultado de las Secciones; se acuerda reunirse la Cámara en Secciones el lunes, a las cinco de la tarde, y se levanta la sesión a las cinco y cinco.

ALCANCE POLITICO

El jefe del Gobierno explicaba ayer el aplauso con que acogió ayer el final del discurso del Sr. Cierva, y decía que se le había dado un alcance muy distinto del que en realidad tenía, explicable por la impresionabilidad nuestra.

«Se redujo a la expresión de simpatía al político que, creyendo haber cumplido con su deber, desprecia los riesgos, y no podía tener—decía el Sr. Canalejas—otra significación, porque ni yo había de estar conforme con muchas de sus apreciaciones en lo que se refiere a la política seguida en Cataluña, ni al estado actual de dicha región, ni yo había de asentir a las censuras que dicho señor lanzó sobre el Gobierno que presido, y que yo recogeré».

Ha condenado el Presidente del Consejo el procedimiento seguido en las últimas cuarenta y ocho horas, deteniendo y mutilando despachos, dirigidos al Extranjero y a provincias, relatando los últimos episodios de las sesiones de Cortes, manifestando que no volverá a repetir mientras sea el Gobierno, y que habiendo hecho indicaciones al ministro de la Gobernación, ha sacado el convencimiento de que éste repudia como el lo hecho, debiendo se esto tan sólo a la ofiosidad de algunos jefes.

Se ha hablado durante la tarde de una carta que se suponía había recibido el Sr. Iglesias (D. E.) de un distinguido jefe oficial de uno de nuestros institutos armados.

La carta existe, siendo de un auditor que, en términos en extremo corteses y reveladores de un espíritu caballeroso, requiere al diputado republicano para que le diga la procedencia de datos relacionados con los procesos de Cataluña y aducidos por éste, y también si en su propósito ha estado herir el honor y prestigio del Cuerpo jurídico.

El Sr. Iglesias ha contestado que, como abogado, tuvo ocasión de hacerse con esos datos y que no ha tenido propósito de incurrir agravio a un Cuerpo para el cual ha recibido elogios al ocuparse de la conducta seguida por algunos de sus individuos, puesto que

BLANCO Y NEGRO
 EL NUMERO **1.000**
 de esta importante Revista se venderá en toda España mañana domingo.
 Este número extraordinario publicará autógrafos de los Sres. Canalejas, Maura, Bretón, Villegas, Azcárraga, Echegaray (J.), Benavente y Blasco Ibañez.
 Bellísimas páginas en color.
 Interesantes artículos y poesías.
 Magníficas fotografías de todas las actualidades de la semana.
 La lista de los 350 números premiados.
52 PAGINAS
30 CÉNTIMOS
 Se venderá en toda España MAÑANA DOMINGO

constar. Hay que tener la sinceridad y el valor de ver la intervención absoluta de los Tribunales militares.

Los Tribunales militares son tan legítimos como los ordinarios.

El Sr. IGLESIAS (D. E.): ¿Y quién da esas atribuciones a los Tribunales militares?

El Sr. LA CIERVA: La ley.

El Sr. IGLESIAS: El auditor.

El Sr. LA CIERVA: El auditor no hace más que informar. Puede disentir del auditor el capitán general y entonces resuelve el Supremo de Guerra y Marina.

Habiendo sido declarado el estado de guerra en Barcelona y sabiendo que existe un Código de justicia militar y una jurisdicción, ¿había quien dudara de lo que significaba la intervención de ésta en Barcelona?

¿Se puede dudar ya que el movimiento de Barcelona era un movimiento revolucionario?

¿Se puede negar que hubo agresiones a la fuerza pública?

Por nadie se alegó en el proceso que no procedía la intervención de los Tribunales militares.

Creo haber demostrado ayer que existió en Barcelona organización militar en el movimiento, desde el momento que la Junta revolucionaria de Sabadell ofreció 1.500 hombres armados, como dije ayer.

Decis que no os inspira garantía un proce-

unos cargos contra otros, no sólo los ha con-

cretado, sino que además los ha personalizado.

Para hoy está citada en el Congreso la mi-

Los comentarios en el Congreso giraban

Algunos significados moretistas eran los

Se ocupa después de los antecedentes de

Terminó ayer su discurso el Sr. Cierva

En los pasillos se comentaba el giro dado

Algunos opinaban que ya no era posible

Sin embargo, muchos son los que creen

El lunes próximo leerá el ministro de Fo-

Tiene una doble finalidad este proyecto,

Tomará a su cargo las Administraciones to-

La reunión de Secciones en el Senado ofe-

Los senadores conservadores, ó pidieron

En la Sección tercera no se hizo nombra-

Los nombramientos hechos son los sigui-

Establecimiento de nuevas Ordenes religio-

Contribución de los gravámenes sanitarios

El ministro de Estado ha leído el siguiente

Artículo único. Se autoriza al Gobierno

Artículo único. Se autoriza al Gobierno

Se ha constituido la Comisión del Senado

Después de haber pasado aquí unos días,

el ingeniero jefe de Obras públicas de la

Va éste directamente a Algeciras, acom-

La Comisión de condena condicional ha re-

NOTICIAS GENERALES

Con motivo del accidente ocurrido en el

Por nuestro conducto da también las más

La Soledad. Desengaño. 10. Servics. fúnebres

Habiendo fallecido el 20 de mayo último,

Después de una asistencia diaria al Hos-

Mucho nos alegramos del triunfo de nues-

Según El Siglo Médico, no ha habido va-

Con el fin de hacer gestiones que puedan

En los niños abunda la coqueluche, ente-

Con el fin de hacer gestiones que puedan

Se ruega la asistencia de los que se halla-

MISERIAS HUMANAS

Robos en el Depósito de cadáveres

La Policía del distrito del Hospital, que

Al salir del Depósito con la cesta de la

En la misma cesta, mezcladas con los

Hecha esta diligencia, siguieron los agen-

En el realizado en el domicilio del citado

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

FOMENTO.—Real decreto confirmando el

SUGESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de

CENTRO

Doctores Casuso y Marañón. Ayudante,

Limpiando unos cristales en la calle de las

—José Romero Cánovas se seccionó el dedo

—Petra Ferrero se cayó en su domicilio,

—El ordenanza ciclista de Telégrafos José

HOSPICIO

Doctores Olivarri y Granados. Ayudante,

La religiosa sor María Josefa San Román

—Antolín Maciá se produjo quemaduras

CHAMBERI

Doctores Lorenzo Guerra y Moreno.

Manuela Noguera fué agredida por una

—Luis Arroyo, que cayó al apearse del

—Antonio Cabrera se cayó en la escalera

—En la calle del Barquillo se cayó Claudio

HOSPITAL

Doctores García Seoane y Milla. Ayudante,

En la calle de la Magdalena se le cayó una

—En su domicilio, Pacífico, 13, se produjo

—Generosa Rivera tomó equivocadamente,

—Marcelina Perdiguero y Josefa González

—Ángela Jiménez, que vive Amparo, 26,

—De alcoholismo fueron asistidos dos in-

LATINA

Doctores Laforga y Martínez.

Tres ladrones.

En la calle de Don Felipe, 6, duplicado,

Cargaron con 65 pesetas, unos pendientes

Cuando huían fueron descubiertos y perse-

En honor de una maestra.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Los gene-

—El Sultán les dispensó de pagar impuestos

El record con pasajeros.

BETHENY. Se han verificado hoy las

Los resultados han sido los siguientes:

Una proeza de Legagneux.

REIMS. El aviador Legagneux ha reno-

Con un pasajero en el aeroplano, Lega-

Reversión de ferrocarriles.

LISBOA. Dice «O Diário Ilustrado» que

Cambios diplomáticos.

BERLIN. El doctor Rosén, ministro ale-

Seguipados por un alud.

JCHEIDEGG. Una caravana de turistas

Reservistas condenados.

MARSELLA. Hoy se ha celebrado Con-

El Parlamento cretense.

LA CANEA. La Asamblea nacional ce-

El naufragio del «Lowky».

KHERSON. En la catástrofe del vapor

El aviador Labouchere.

BETHENY. El aviador Labouchere ha

Choque, explosión y naufragio.

KHERSON. Un vapor procedente de

La misa y oficio son de la Dominica.

Visita de la corte de María.—Nuestra Se-

Espectáculos del día 10

APOLO.—5.—La patria chica.—El club

GRAN TEATRO.—4,30.—Las bribonas.—

NOVEDADES.—4.—El mesón de la ale-

NACIONAL.—5.—Hija única.—La loca de

LATINA.—3.—La alegría de la huerta.—

ROMEA.—Sección continua de cinemato-

IMPERIAL.—12 a 1, matiné con preciosos

RECREO DE CHAMBERI.—De 8 a 12,30

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—5.—

de venta en la gran liquidación de abanicos

Catarros: Fumad tabaco con harol. 1 p. ico.

AVIACION

EN EL AERODROMO DE LA CIUDAD LINEAL

Carretera de Aragón.

DOMINGO 10 de JULIO

Grandes vuelos

por el afamado aviador M. L. GARNIER

JORGE DE RISO y ALBERTO HUBERT

(De 6 a 8 de la tarde.)

Localidades, kiosco calle de Alcalá, frente

AGUA DE BURLADA

Tonifica el organismo de los convalecientes.

Al alcance de todos está el precio del papel

Sociedad General Azucarera de España

Esta Sociedad contrata el suministro de lu-

MAQUINAS PARA TRABAJAR MADERA

Langen y Cia, Madrid

Calle del Príncipe, 16

Gran establecimiento de Caldas de Besaya

Aguas clorurado-sódicas, litónicas, azoadas,

radioactivas; temperatura 35 a 37°

Estas antiguas y acreditadas aguas no tie-

nen rival para el tratamiento del artrismo,

reumatismo articular, muscular y visceral;

gota, neuralgias, especialmente la cardíaca;

catarro de las vías respiratorias, cardiopatías

reumáticas, neurastenia en los artríticos, pa-

ralisis periféricas y centrales, secuelas del

traumatismo; escrofulismo en su primer pe-

riodo, etc., etc.

El balneario, reformado recientemente,

cuenta con instalación para llenar todas las

indicaciones: baños de agua corriente a la

temperatura que se desee, duchas de todas

clases, sala de inhalación difusa de gases y

agua pulverizada, directa del azeo natural,

radioactivo; pulverizaciones, irrigaciones va-

ginales e intestinales, masaje por una pro-

fesora, etc., etc.

Hotel asimismo reformado, cuenta con to-

da clase de comodidades: espléndido com-

edor, salones de recreo y tresillo, gabinete de

lectura, billar, ascensor y magnífica terraza

sobre el balneario, unida al hotel por la mis-

ma galería que comunica con los baños.

Estación sobre la línea del ferrocarril de

Madrid a Santander, a 60 metros del hotel.

Para más informes, dirigirse al adminis-

trador del balneario, D. T. de Vivanco.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

Factor, 7.

Prototipo de las aguas nitrogeneradas

1.636 metros sobre el nivel del mar.

Temporada oficial: De 15 de junio a 21 septiembre

PANTICOSA

Se vende agua embotellada: PEREZ MARTIN y C^a,

Alcalá, 9; Botlea de la Reina Madre, M-

yor, 78; Farmacia de HERGUETA, Barquillo, 5; C^a

General Agues Minerales, Roine 3L

MIRA-SIERRA
(Villalba). Se alquilan dos hermosos hoteles amueblados, con jardín y frondoso parque de arboleda, en mil pesetas cada uno. Razón: LOS TROPICANES, Romanones, núm. 7 y 9.

Pedir en los Cafés

BYRRH

Gran vino
Aperitivo, Tónico
Fortificante
y Generoso

Violet Frères
à THUIR
♦ (France) ♦

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
DOÑA NATIVIDAD ORTIZ ROMILLO
DE RODRÍGUEZ AVIAL
HA FALLECIDO EN EL SEÑOR
EL DIA 12 DE JULIO DE 1909
R. I. P.

Su viudo D. Isaac Rodríguez Avial; hijos doña María, D. Emilio, D. Luis y doña Pilar; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Los Excmos. é Ilmos. Arzobispos de Burgos y Obispos de Santander, Jaén, Pamplona y Victoria tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

6000 AMPLIACIONES GRATIS

Con el fin de que los lectores de este periódico conozcan nuestra casa, hemos decidido regalar, por ahora, 6.000 ampliaciones. Manda una fotografía (nueva ó vieja), sea sola ó en grupo, con las señas escritas al dorso del retrato y con el cupón adjunto, y recibirán, en poco tiempo, una ampliación, de exacto parecido, de un tamaño de 86 por 46 centim., ó sea

UN RETRATO DEL TAMAÑO NATURAL Y COMPLETAMENTE GRATIS

Si tienen interés para disfrutar de estos beneficios, bien pueden hacer pronto el encargo; pues solo regalamos las 6.000 ampliaciones. Como desde luego han de quedar compadidos con tal adquisición, en reciprocidad les aplicamos nos recomendamos á sus conocidos y amigos, en la completa seguridad de que serán muy bien servidos. El retrato, que servirá de modelo, será devuelto sin deterioro alguno. Para los gastos de embalaje, portes, etc., es necesario remitir 2,50 pes. en sellos de Correos, libranza ó letra, de fácil cobro. Aunque nuestra Sociedad (que está reconocida) garantiza los encargos, nos obligamos á pagar

3000 Ptas.

Si las anteriores condiciones dejamos incumplidas.

Sociedad SEMI-EMAIL
Hortaleza, 20 y 22
Apartado de Correos, núm. 389
MADRID

LA SEÑORA
Doña Enriqueta Brunot y Suárez
VIUDA DE ORTIZ DE LANZAGORTA
Ha fallecido el día 9 de julio de 1910
Habiendo recibido los auxilios espirituales
R. I. P.

Sus desconsoladas hermanas doña Elvira y doña Angustias; hermano político, sobrinos, primos y testamentarios;
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará el día 11 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de San Bernardo, núm. 1, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que quedarán agradecidos.

En duelo se despierta en la plaza de Manuel Becerra.
Se suplica el coche.

Esquelas.—La Central Anunciadora, Fuencarral, 36.
BALNEARIO DE ARCHENA
TEMPORADA EXTRAORDINARIA DE BAÑOS
DESDE 1.º DE JULIO A 31 DE AGOSTO
Grandes rebajas de precios en el hotel, en abonos de baños y en los billetes de F. C. de ida y vuelta. Prospectos, análisis de aguas, tarifas, itinerarios de viaje y toda clase de noticias que necesitan los bañistas, los recibirán gratuitamente dirigiéndose al dueño de los hoteles, Sr. IBURETA, en ARCHENA, y en MADRID, G. ORTEGA, PRECIADOS, 18, RJOJA CLARETE.

HOTELES amueblados al gusto. Estación de los Molinos R. C.ª San Jerónimo, 36, Joyería.
CASA DE VIAJEROS Servicio esmerado. ESPARTEROS, 6.

Callicida Pérez-Aguirre
MUEBLES. MUEBLES. MUEBLES. GRANDES NOVEDADES
De lujo y de todos los estilos conocidos.
De ocasión y en el más bajo de todos los precios posibles.
EL CENTRO
PLAZA DEL ANGEL, 6 MADRID
TELÉFONO 1.376

El gastrónomo
Fábrica de embutidos
Arenal 20, It. a S. Ginés
Lista de precios. Ptas.
Horizo Viena, par. 0,25
Moro p. picante, par. 0,25
Butifarra corr. id. 0,25
Salch. berlin.º, racn. 0,5
Idem cazador, id. 0,5
Mortadela, id. 0,70
Jamón en dulce, id. 0,8
Roya de aves, id. 1,20
Y otras especialidades.

LA SOLEDAD, Desengaño, 10.
Balneario de la Isabela
SACEDÓN (GUADALAJARA)
Temporada oficial: de 1.º de julio al 30 de septiembre
Agua termal sulfato-calcíca de las más azoadas y ricas en sales. Eficacísima para la curación de todas las enfermedades nerviosas: Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsia, Neuralgias diversas, Hemiplejias, Parálisis diversas, etc., etc.
AUTOMÓVILES desde Guadalajara á Huete, en Madrid, D. Antonio Hernández, Arenal, 4, en Guadalajara, D. Indro Tabarón, en Huete, D. Mariano Covisa.

FOR UNA PESETA AL AÑO
El Obrero Agrícola (órgano de la Federación Nacional de Cooperativas Agrícolas y Pecuarias, que cuenta con más de 50.000 socios)
Revista mensual agrícola-ganadera y social, 64 págs. Numerosas fotografías. Experiencias agrícolas y ganaderas. Estudios de Mercado. Crónica social nacional y extranjera. Secciones de Higiene y Pedagogía rural. Indispensable á los agricultores, ganaderos, médicos y maestros rurales. Incluye: cursos rurales y propagandas de asociaciones agrícolas. La suscripción empieza en 1.º de año, sirviéndose los números atrasados. El pago en letras. Otro método á orden de 613. Director: Luis Saló y Espiñ. Plaza de San Martín, 5, Madrid.

Motores eléctricos

15 ULTIMOS DIAS 15
POR TESTAMENTARIA
URGE REALIZAR
Existencias de verano
Trajes de caballero, desde 10 ptas.
Trajes de niño, " 6 " "
Driles (metro), " 0,40 " "
Lanas " 2,25 " "
21, TETUAN, 21
AL CENTRO DE LA CALLE

CONSULTA
á cargo de médico ex interno del H. de San Juan de Dios. Enfermedades secretas. Matriz, orina. Medicina y Cirugía gral. De 11 á 1, una pta.; á 6, dos ptas. Reservadas, 5 ptas. Obreros, 7 á 9, 0,50. Sta. Bárbara 2, Fuencarral, 78, 1.º

ESANOFELE
(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)
Previene el paludismo y le cura en todas sus formas.
Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.
Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.
Depósito: PÉREZ, MARTIN y C.ª
ALCALÁ, 9.—MADRID

LA SEÑORITA
DOÑA MERCEDES COELLO Y GOICORROTEA
Ha fallecido el día 8 del corriente, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 11, en San Ildefonso; el 12, en San Antonio; el 13, en las Niñas de Leganés; y el 14, en San José; así como el Manifiesto el día 10, en el Asilo de la Santísima Trinidad; y el 11, en el Oratorio del Espíritu Santo, serán aplicadas por su eterno descanso.
Sus desconsolados padres, abuelo, hermanos, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos tengan la caridad de rogar á Dios Nuestro Señor por ella.
Hay concedidas indulgencias, por varios señores prelados, en la forma acostumbrada.

Construidos por la acreditada fábrica G. MEIDINGER y C.ª, de Basilea (Suiza).

LA ROPA QUE VISTE
A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MAQUINA
SINGER

E. MARTINEZ
Óptico, MONTELA, 40.
Barómetros y termómetros
brújulas, cuentapasos y podómetros.
CALLISTA Ojera si dolor. S. Bernardo, 14.

PRÉSTAMOS SOBRE ALHAJAS
y papeletas del Monte.—Carrera de San Jerónimo, 32.
CASA FUNDADA EN 1868

Para corriente continua y alterna de todas potencias y velocidades.
Aplicables á toda clase de industrias.
Rendimiento garantizado.
Representante exclusivo con depósitos:
León Ornstein
Mariana Pineda, 5
MADRID
Teléfonos 702 y 1.098

LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER
ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.
LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, es LA **SINGER "66"**
REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJoras Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRACTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.
MADRID, MONTERA, 18, MADRID

DOLORES de muelas
Desaparecen instantáneamente con las gotas calmantes de Sánchez Ojeda. No producen ni perjudican la dentadura. Da venta, Atocha, 35, Madrid y prales, farmacia de España. Se remiten dos frascos por correo certificado, por 2,50 ptas. en libranza, no sellos.
A 0,80. Barquillo, núm. 9.
Ayudante O. P. Corra, Tel. A. Tabla, Bachillerato 5 pta asignatura. Plaza Angel 16.
NEGOCIO acreditado hoy por la Lta. Ca. ced. 16.858

MATA-MATA
destruye cucarachas, moscas, chinches, polillas, etc. Venta en toda España. Por mayor, Dr. Caldeiro, Puerta Sol, 4.
TRANSPARENTES
Depósito y fábrica, precios baratos en vestidos, flores y atributos; bastones dorados para portiers, á para os pa á stores, hules, plumeros, varillas de visillo, heladoras, cazamoscas y cucarachas, batería de cocina en porce ana y aluminio. Ferret. Cab.ª Gracia 28, frente á calle Clavel.

PARA NO TENER GANAS
en la juventud ni en la vejez, ni ser calvo, usad **Agua Africana Emilmat**. Con esta, preferida de todos los que se precian de ser jóvenes, se consiguen los cabellos con facilidad, inocuos y de éxito garantizado. Pueden usarla hasta las personas barbudas, escabiosas y de cabeza más delicada. Venta: París, y drogs. de Madrid y provs. Por mayor: Emilmat, Salud, 5.
CABALLEROS: TRAJES HECHOS
Para viaje, campo, playa, etc., etc.
en driles cubanos, chifones, bengalas, etc. Americanos alpacas, sin forrar y forrados. Pantalones franceses, chalecos fantasía, prendas sueltas, etc.
CABIEDES-CABIEDES-CABIEDES
Venta á pequeñas utilidades, por tener FUENCARRAL, 6
CHARRETTE
Se vende en buenas condiciones. Paseo Pontones, número 2, cocheras de la Sociedad de Omnibus.

BALNEARIO de ZUAZO (Alava)
SOCIEDAD ANONIMA
Aguas sulfuro-sódicas-nitrogenadas
Premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata.
Las más indicadas para el tratamiento y curación de los catarrros crónicos, de nariz y garganta, bronquitis, infarctos pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros períodos, asma, enfisema, residuos del tracaso ó gurgajo y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio. Clima seco y tónico (altura 655 metros sobre el nivel del mar); instalación hidroterápica completa; gran estufa de desinfección, grandes edificios, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, frontón, etc., etc. Dirección facultativa á cargo del Dr. D. Carlos Manglano Terrón.—Itinerario: Estación de Zuzazo (línea Castro á Bilbao), cuatro coches ferroviarios y telegráfo público temporada oficial, 15 junio á 15 septiembre, prorrogable al 30; catálogos gratis. Pedidos de aguas y habitaciones, al Administrador del establecimiento. Director gerente, Pedro Viguri, Postas, 82, Vitoria.

Vinos ácidos y agrios
se corren en 45 horas con el Desacidificador.— Pidan datos.—Propietario, Ramón Pallarés y Frats, BOLSA, 2 (antigua Bolsa), MADRID.

VERANO
Se alquila en Villalba, por módico precio, espacio hotel 10 camas, jardín y agua. Bazar, Montera, 23.
SOMBREROS
Grandes rebajas por fin de temporada. MARQUES DE VALDIFIGUERAS, 4.
Mantillo
y satén superior. Carretera de Batanadura, antiguos barberos de la Villa.

ANUNCIOS
y esquelas de defunción, memorario y aniversario. En varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la **Sociedad General MONTERA, 19, (Antes, Alcalá, 6).**

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Julio C. Walker
FALLECIÓ EN MADRID
EL DIA 11 DE JULIO DE 1908
R. I. P.

Su viuda doña María Abad; hijos doña Dora; hijo político D. Alonso Guillón; hermanos políticos, sobrino y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la iglesia de la Encarnación de esta corte y en la de la Caridad, de Calatagena, serán aplicadas por dicho señor.

XLVII ANIVERSARIO
EL ILMO. SEÑOR
DON ANTONIO MURCIA Y GARCÍA
Falleció el 10 de julio de 1862
D. E. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en las Escuelas Pías de San Antonio Abad y en la parroquia de Santa Cruz, serán aplicadas por el alma de dicho ilustrísimo señor.
Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos y personas piadosas le encomiendan á D.ª en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por el ilustrísimo señor arzobispo-obispo de Madrid-Alcalá.

PIANOS
Regalamos la propiedad mediante un alquiler.
San Marcos, 34.

NEGOCIO
Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Sr. Gañan: Carme 83, pl. De 12 y 14 6.
AUTOMÓVIL OCASIÓN
Benz 2080 HP, doble faeton á toda prueba. A. anal. 1A. far.ª

GRAN LOCAL
para tienda, esquina Barquillo y Gra vna, se alquila. Bazar, potaría.